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Ergebnisse der Wanderungsmotivbefragung  

Einleitung 

„Infrastruktur, Standortmarketing und Zuzugsstrategie sind Schwerpunkte der Beratung im Rat der 

Wirtschaft. Aufgrund der Nähe und guten Anbindung bietet die Entwicklung im Metropolraum Berlin auch 

Chancen für unsere Stadt.  

Wachstum und Zuzug können uns helfen, die Herausforderungen des demografischen Wandels zu meistern. 

Deshalb wollen wir genauer wissen, warum Menschen in unsere Stadt zu- oder auch weggezogen sind. Aus 

den Ergebnissen dieser Wanderungsmotivbefragung wollen wir mit dem Rat der Wirtschaft eine 

Zuzugsstrategie erarbeiten, die die bestehenden Entwicklungschancen für unsere Stadt nutzt. Ich bin den 

Mitgliedern des Rates der Wirtschaft dankbar für die Unterstützung und ihren Beitrag zu dieser Befragung. 

Das ist ein wichtiges Projekt für die zukünftige Entwicklung unserer Stadt, dass wir jetzt zum 1. Geburtstag 

starten können“, sagt Oberbürgermeister Steffen Scheller. 

 

Diesem Ansinnen wird mit dem vorliegenden Bericht zu den Zuzügen Rechnung getragen.  

Die Wanderungsmotivbefragung der Stadt Brandenburg an der Havel fand im Zeitraum vom  

28. August 2020 bis zum 16. Oktober 2020 statt. 

Die Befragung richtete sich an weggezogene oder zugezogene Brandenburgerinnen und 

Brandenburger in der Altersspanne von 18 bis unter 66 Jahren. Betrachtet wurden die Zu- und 

Wegzüge in einem Einjahreszeitraum, vom 1. August 2019 bis zum 31. Juli 2020. 

Um zu vermeiden, dass ein Haushalt mehrfach in die Befragungsergebnisse eingeht, wurde aus den 

Bürgerinnen und Bürgern mit selben Einzugsdatum und neuer gleicher Adresse, durch ein 

Zufallsverfahren eine Person ausgewählt. Zudem wurden Personen mit einem Zuzug auf eine 

Sammeladresse, wie beispielsweise Wohnheime oder Gemeinschaftsunterkünfte, nicht berücksichtigt. 

Grund dafür ist die Annahme, dass Bewohner an Sammeladressen keinen eigenen Haushalt führen und 

in der Unterkunft durch deren Betreiberinnen und Betreiber versorgt und/oder betreut werden. 

Nach diesen Kriterien wurden 1373 Zuzüge nach Brandenburg an der Havel festgestellt. Mit Hilfe einer 

zufälligen Stichprobenziehung wurden 1000 Bürgerinnen und Bürger ausgewählt.  

Die Befragung wurde als Papier- und Onlineerhebung durchgeführt. Zu diesem Zweck wurden 

Fragebögen bzw. Briefe mit einem Zugangskennwort für die Onlineumfrage verschickt. In dem Brief 

und den beiliegenden Unterlagen wurde über den Zweck der Umfrage informiert und um Teilnahme 

gebeten. Die ausgewählten Bürgerinnen und Bürger mit dem Papierfragebogen konnten auch online 

abstimmen.  



Wanderungsmotivbefragung Zuzüge 

 7 

Abbildung 1: Rücklauf in absoluten Zahlen nach Antwortarten für die Befragung der Zuzüge 

 

Unter Berücksichtigung der sogenannten „stichprobenneutralen Ausfälle" (z. B. verstorbene oder 

verzogene Personen) ergibt sich eine Nettostichprobe von 943 möglichen Teilnehmern. 

Von den angeschriebenen Bürgerinnen und Bürgern hatten zum Ende des Erhebungszeitraumes 

insgesamt 158 Personen den Fragebogen zurückgesendet bzw. online geantwortet. Somit wurde eine 

Rücklaufquote von 16,8 % erreicht. 

Mit Hilfe der Software für professionelle Befragungen QuestorPro konnten die Daten sowohl über 

maschinenlesbare Papierfragebögen als auch online erfasst werden. Die Auswertung des daraus 

resultierenden Datensatzes wurde mittels der Statistiksoftware R vorgenommen.  

Der vorliegende Bericht ermöglicht eine erste Einordnung der gewonnenen Ergebnisse. Der Rat der 

Wirtschaft, die Stadtentwicklung und die Wirtschaftsförderung werden die gewonnenen Daten für ihre 

weitere Arbeit nutzen.   
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Repräsentativität und Gewichtung  

Um allgemeingültige Aussagen für die Gesamtheit der zugezogenen Brandenburgerinnen und 

Brandenburger zu treffen, sollte die Stichprobe repräsentativ für die Grundgesamtheit sein. Der 

Datensatz lässt jedoch erkennen, dass die Rücklaufantworten von der Altersverteilung der 

zugezogenen Bevölkerung abweichen. Während Personen im Alter von 18 bis 29 Jahren 

unterrepräsentiert sind, übersteigt der Anteil der Personen in den Alterssegmenten von 30 bis 45 

Jahren und von 46 bis 65 Jahren leicht die Grundgesamtheit der Zugezogenen. Zudem sind Männer im 

Vergleich zu Frauen unterrepräsentiert. Um dennoch aus der Stichprobe allgemeingültige Aussagen für 

die Zuzügler treffen zu können, wurde eine Anpassungsgewichtung durchgeführt.  

Die Verteilung der gewichteten Stichprobe soll durch die Einführung von Gewichtungsfaktoren, der 

Verteilung der Grundgesamtheit entsprechen (Tabelle 1). 

Tabelle 1: Soziostrukturelle Merkmale der Grundgesamtheit und der Stichprobe (Rücklauf) 

  
Grundgesamtheit Stichprobe (Rücklauf) gewichtete Stichprobe 

Gesamt 1373 100% 158 100% 151 100% 

männlich 730 53,2% 70 44,3% 80 53,0% 

weiblich 643 46,8% 81 51,3% 71 47,0% 

divers 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

keine Angaben - - 7 4,4% - - 

 davon im Alter 
 

18-29 592 43,1% 47 29,7% 65 43,0% 

30-45 473 34,5% 63 39,9% 52 34,4% 

46-65 308 22,4% 41 25,9% 34 22,5% 

keine Angabe - - 4 2,5% - - 

 

Somit werden personenbezogene Gewichtungsfaktoren aus den soziostrukturellen Merkmalen Alter 

und Geschlecht berechnet. Die Anzahl der verwertbaren Rückläufe verringert sich dabei auf 151, da 

nur Beobachtungen, bei denen Alter und das Geschlechtsmerkmal vorhanden sind, spezifische 

Gewichtungsfaktoren zugeordnet werden können. 

Die Gewichtungsfaktoren sind dabei auf den Wert 1 normiert und werden für alle folgenden 

Berechnungen verwendet. In der konkreten Anwendung ist die Bewertung bei einer Frau im 

Alterssegment von 18 bis 29 Jahren mit dem Faktor 1,11 gewichtet, wohingegen die Bewertung eines 

Mannes im Alterssegment von 46 bis 65 Jahren mit dem Faktor 0,87 gewichtet wird. Damit ist 

gewährleistet, dass die Verteilung der Stichprobe der alters- und geschlechtsspezifischen Verteilung 

der Grundgesamtheit entspricht. Demgemäß wird die Stichprobe repräsentativ für die zugezogene 

Bevölkerung bezüglich des Alters und des Geschlechts. 
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Für die Variablen Einkommen, Haushalt, Herkunftsgebiet und Wohnform wurden keine 

Gewichtungsfaktoren berechnet. Die Variablen sind deshalb nicht repräsentativ. Trotzdem sind in der 

Analyse Tendenzen zu erkennen, wie sich diese Variablen auf die Wanderungsbewegung auswirken. 

Im Folgenden werden ausgewählte Ergebnisse in Form von Diagrammen dargestellt. Diese sind 

selbstverständlich nicht abschließend, geben jedoch einen groben Überblick über die Ergebnisse. Im 

Anhang sind detaillierte Einblicke in die Ergebnisse aller Fragen durch ausführliche Tabellen möglich, 

zudem ist der Fragebogen dort zu finden.  

Die Berechnungen, die den Diagrammen und allen weiteren Auswertungen des Berichtes zugrunde 

liegen, beruhen auf den Befragungsergebnissen unter Berücksichtigung der jeweiligen Gewichtung. 

Durch Rundungen in den Zahlendarstellungen können Abweichungen in den Ergebniswerten auftreten. 

Ausgewählte Ergebnisse 

Wohnort vor und nach dem Zuzug 

Brandenburg an der Havel verzeichnete im Befragungszeitraum insgesamt 1373 Zuzüge. Die Wohnorte 

der Zuzügler, die vor dem Umzug innerhalb Deutschlands lebten, verteilen sich über das gesamte 

Bundesgebiet (Abb. 2). Etwa die Hälfte aller Zuzüge in die Havelstadt sind der Nahwanderung 

zuzuordnen - kommen also als dem engeren und weiterem Umland.  

Abbildung 2: Wohnorte der Zuzügler, die vor dem Umzug innerhalb Deutschlands lebten 
(Grundgesamtheit) 
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Abbildung 3 zeigt, wie sich die Befragten auf das Stadtgebiet verteilen. Zu erkennen ist, dass Zuzügler 

die Innenstadt und den Ring als Wohnorte bevorzugen (60,3 %). Aber auch die Randlagen, rund um den 

Stadtkern sind beliebt. So geben etwa 15 % der Befragten an, dort zu leben. 

 

Abbildung 3: Wohnort der Zuzügler nach dem Umzug (Rückläufer) 
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Grund für die Wahl des Stadtgebietes  

Die häufigsten Gründe für die Wahl des Stadtgebietes sind Merkmale, die eng mit dem Wohnraum und 

der Infrastruktur zusammenhängen (Frage 1.4).  

So hat ein Großteil der Zuzügler eine schöne Wohnung als Grund genannt (43,7 %). Die gute 

Verkehrsanbindung (40,9 %), eine günstige Wohnung (35,5 %) und die Nähe zur Arbeits- oder 

Ausbildungsstätte (34,5 %) sind weitere wichtige Gründe für die Wahl des Stadtgebietes. Somit hat das 

Preis-Leistungs-Verhältnis der Wohnung und die Anbindung der Wohnung an das öffentliche Leben 

einen wichtigen Stellenwert für die Befragten bei der Wahl des Wohnstandortes.  

 

Abbildung 4: Häufigkeitsverteilung der Frage 1.4:  
Warum sind Sie genau in dieses Stadtgebiet gezogen?  
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Grund für den Zuzug 

Die wichtigsten Gründe bei der Entscheidung aus dem bisherigen Wohnort wegzuziehen (Frage 2.1, 

Abb. 5), sind berufs- und ausbildungsbezogene Gründe. So gaben 40,6 % der Zuzügler an, aufgrund eines 

neuen Arbeits-, Ausbildungs- oder Studienplatzes nach Brandenburg an der Havel gezogen zu sein.  

In den Altersgruppen der 18 bis 29-Jährigen (54,2 %) und der 30 bis 44-Jährigen (43,3 %) war der 

Anteil deutlich stärker ausgeprägt, als unter den 45 bis 65-Jährigen (6,1 %). 

Berufs- und ausbildungsbezogene Gründe sind für die Zuzügler, die vormals außerhalb der Postleitregion 

14 lebten, bedeutend auschlaggebender als alle anderen abgefragten Gründe.  

Für die Teilgruppe der Befragten aus der Postleitzone 14 sind die Gründung eines eigenen Haushalts 

(42,5 %) und die Entfernung zur Arbeits- oder Ausbildungsstätte (25,0 %) die häufigsten Ursachen für den 

Zuzug.  

Für die älteste Altersgruppe der Zuzügler sind die Verbesserung bzw. Anpassung des Wohnumfelds  

(29,6 %) und der Wunsch, in die Nähe von Verwandten und/oder Freunden zu ziehen, wichtige 

Beweggründe für den Umzug (23,8 %).  

Insgesamt folgen die Beweggründe der Befragten ihrem persönlichen Lebenszyklus der Mobilität. Die 

Faktoren Alter, Geschlecht, Familienstand, Kinderzahl und Investitionen in das eigene Humankapital 

prägen das individuelle Migrationsverhalten. Beispielsweise haben jüngere und ledige Personen eine 

höhere Mobilitätsbereitschaft aufzuweisen als ältere Personen mit Kindern. 
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Abbildung 5: Gründe, die ausschlaggebend waren für den Zuzug  
nach Brandenburg an der Havel (Frage 2.1) 
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Wohnungs- und Immobiliensuche 

Der Großteil der Befragten scheint die Wahl für die Stadt Brandenburg an der Havel als neuen 

Wohnort ganz bewusst getroffen zu haben, denn 48,6 % der Zuzügler gaben an, nicht außerhalb der 

Stadtgrenzen nach einer Wohnung oder Immobilie gesucht zu haben. Bei denjenigen, die auch 

außerhalb von Brandenburg an der Havel auf Wohnungs- und Immobiliensuche gegangen sind, war das 

schlechte Preis-Leistungs-Verhältnis des Angebots die häufigste Ursache für den Misserfolg (25,1 %).  

Für die überwiegende Mehrheit der Zuzügler (83,1 %) war die Dauer der Wohnungs- und 

Immobiliensuche mit bis zu 3 Monaten gering. Lediglich bei 4,4 % der Zugezogenen dauerte die Suche 

länger als 12 Monate. Die große Mehrheit der Befragten, die länger als ein Jahr auf der Suche waren, 

suchte nach Wohneigentum.   

 

Abbildung 6: Häufigkeitsverteilung der Frage 3.1:  
Warum war Ihre Suche außerhalb der Stadt Brandenburg an der Havel nicht erfolgreich? 
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Wohnumfeld im Vergleich 

Beim Vergleich des neuen Wohnumfelds in Brandenburg an der Havel mit der alten Wohnumgebung 

(Frage 4.3) wird deutlich, dass es beim Wohnen nicht nur um die Wohnung, sondern auch um das 

Lebensumfeld und die Infrastruktur geht. Die meisten der vergebenen Merkmale bewerten die 

Zuzügler in Brandenburg an der Havel besser als am bisherigen Wohnort. Besonders gut schneidet die 

Havelstadt aus Sicht der Zugezogenen bei den Themen Freizeit- und Erholungsmöglichkeiten sowie Preis-

Leistungsverhältnis und Qualität und Ausstattung für das Wohnen ab. In der Kategorie Auswahl an 

kulturellen Angeboten bewertet die Mehrheit der Zuzügler ihren vorherigen Wohnort besser.  

 

Abbildung 7: Häufigkeitsverteilung der Bewertung der Befragten zu verschiedenen 
Themenbereichen zur alten und neuen Wohnumgebung/Wohnung (Frage 4.3)  
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Arbeitsstätte 

Im Folgenden wird die Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte der Zuzügler und ihrer Partner betrachtet 

 (Abb. 8). 45,7 % der Zuzügler und 36,7 % ihrer Partner arbeiten in Brandenburg an der Havel. 

Insgesamt 48,6 % der neuen Brandenburger gaben an, nicht in Brandenburg an der Havel zu arbeiten.  

 

Abbildung 8: Verteilung der Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte  
der Befragten und ihrem/ihrer Partner/in (Frage 5.1 ) 
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Zukunft 

Bezüglich der Wohndauer (Frage 6.1) lässt sich bei den Zuzüglern kein klarer Trend erkennen.  

Weniger als 5 % der Zugezogenen sehen ihren neuen Wohnort lediglich als Zwischenlösung an. Unter 

den 18 bis 29-Jährigen – der Gruppe mit der größten Mobilität – sind es 7,3 %. 

Neben 32,5 % noch Unentschlossenen, möchten jedoch 48,2 % der neuen Brandenburger über  

3 Jahre in der Havelstadt leben. Mit steigendem Alter erhöht sich deren Anteil und erreicht in der 

ältesten Altersgruppe den Höchstwert von 60,5 %.  

Für das Merkmal Alter spiegelt das Antwortverhalten auch hier den persönlichen Lebenszyklus der 

Mobilität wieder. Je älter die Befragten, desto geringer ist die Wahrscheinlichkeit für einen zukünftigen 

Fortzug. 

 

Abbildung 9: Häufigkeitsverteilung nach sozio-demographischen Variablen für die Frage 6.1: Wie 
lange werden Sie voraussichtlich in Brandenburg an der Havel wohnen bleiben? 
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Anlage  

Wohnort vor und nach dem Zuzug  

Tabelle 2: Häufigkeitsverteilung nach Alter und Geschlecht für die Frage 1.1:                                                                                                                                                                                    
Wo haben Sie vor Ihrem Zuzug nach Brandenburg an der Havel gewohnt? 

Gebiet 
Insgesamt Alter Geschlecht 

 18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

 N 151 64 52 35 79 71 

andere PLZ N 109,1 47,7 40,5 20,9 62,0 47,0 

 % 73,3 74,7 78,2 63,2 78,2 67,8 

PLZ 14 N 39,6 16,2 11,3 12,2 17,3 22,4 

 % 26,7 25,3 21,8 36,8 21,8 32,2 

 
Tabelle 3: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen für die Frage 1.1:                                                                                                                                                   
Wo haben Sie vor Ihrem Zuzug nach Brandenburg an der Havel gewohnt? 

Gebiet 

Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen 

 1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 und 
mehr 

Personen 
Eigentümer Mieter 

unter 
2500 € 

über 
2500 € 

 N 156 54 65 19 15 17 134 53 79 

andere PLZ N 112,0 33,0 50,0 15,0 11,0 13,0 97,0 32,0 62,0 
 % 71,8 61,1 76,9 78,9 73,3 76,5 72,4 60,4 78,5 

PLZ 14 N 44,0 21,0 15,0 4,0 4,0 4,0 37,0 21,0 17,0 
 % 28,2 38,9 23,1 21,1 26,7 23,5 27,6 39,6 21,5 
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Tabelle 4: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 1.2:                                                                                                                                                                                       
Haben Sie vor Ihrem jetzigen Zuzug schon einmal in Brandenburg an der Havel gewohnt ? 

Ehemalige Wohndauer Insgesamt Alter Geschlecht 

in Brandenburg  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 151 65 52 34 80 71 

ja, weniger als 1 Jahr N 2,2 2,2 0,0 0,0 0,0 2,2 

 % 1,5 3,4 0,0 0,0 0,0 3,1 

ja, 1 bis 5 Jahre N 4,4 1,8 2,6 0,0 3,7 0,7 

 % 2,9 2,8 5,0 0,0 4,6 1,0 

ja, länger als 5 Jahre N 23,0 8,4 6,6 8,0 12,8 10,2 

 % 15,2 12,9 12,7 23,6 15,9 14,5 

nein N 121,1 52,5 42,7 25,9 63,7 57,4 

 % 80,4 80,9 82,3 76,4 79,4 81,4 

 

Tabelle 5: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen, Gebiet für die Frage 1.2:                                                                                                                                              
Haben Sie vor Ihrem jetzigen Zuzug schon einmal in Brandenburg an der Havel gewohnt ? 

Ehemalige Wohndauer Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

in Brandenburg  1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere 

 PLZ 
PLZ 
 14 

 N 158 55 66 19 15 17 136 53 80 112 44 

ja, weniger als 1 Jahr N 2,0 1,0 1,0 0,0 0,0 0,0 2,0 1,0 0,0 1,0 1,0 
 % 1,3 1,8 1,5 0,0 0,0 0,0 1,5 1,9 0,0 0,9 2,3 

ja, 1 bis 5 Jahre N 4,0 2,0 1,0 0,0 1,0 1,0 3,0 2,0 2,0 2,0 2,0 
 % 2,5 3,6 1,5 0,0 6,7 5,9 2,2 3,8 2,5 1,8 4,5 

ja, länger als 5 Jahre N 26,0 12,0 6,0 4,0 3,0 0,0 25,0 12,0 10,0 12,0 14,0 
 % 16,5 21,8 9,1 21,1 20,0 0,0 18,4 22,6 12,5 10,7 31,8 

nein N 126,0 40,0 58,0 15,0 11,0 16,0 106,0 38,0 68,0 97,0 27,0 
 % 79,7 72,7 87,9 78,9 73,3 94,1 77,9 71,7 85,0 86,6 61,4 
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Tabelle 6: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 1.3:                                                                                                                                                                                                         
In welchem Stadtgebiet wohnen Sie zur Zeit?  

Stadtgebiet   Insgesamt Alter Geschlecht 

      18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 144 63 50 30 78 66 

Bahnhofs-, 
Neuendorfer oder 

Wilhelmsdorfer 
Vorstadt 

N 32,6 15,8 12,0 4,9 19,3 13,3 

  % 22,7 25,1 23,8 15,9 24,9 20,2 

Görden N 6,0 1,1 2,4 2,5 2,7 3,3 

  % 4,2 1,8 4,7 8,3 3,5 5,0 

Walzwerksiedlung N 3,9 0,0 2,4 1,6 0,9 3,0 

  % 2,7 0,0 4,7 5,1 1,2 4,5 

Innenstadt N 54,0 23,8 18,4 11,7 29,0 24,9 

  % 37,6 38,0 36,5 38,5 37,4 37,7 

Hohenstücken N 9,8 4,8 3,3 1,7 7,3 2,5 

  % 6,8 7,6 6,5 5,7 9,4 3,8 

Nord N 13,0 2,9 5,2 4,9 7,3 5,7 

  % 9,0 4,7 10,3 15,9 9,4 8,5 

Plaue N 0,8 0,0 0,0 0,8 0,0 0,8 

  % 0,5 0,0 0,0 2,6 0,0 1,2 

Kirchmöser N 2,6 0,0 0,9 1,7 1,8 0,8 

  % 1,8 0,0 1,9 5,4 2,3 1,2 

anderes Stadtgebiet N 21,0 14,3 5,9 0,8 9,2 11,8 

  % 14,6 22,9 11,7 2,6 11,9 17,8 
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Tabelle 7: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen, Gebiet für die Frage 1.3:                                                                                                                                             
In welchem Stadtgebiet wohnen Sie zur Zeit? 

Stadtgebiet    Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

      
1- 

Person 
2- 

Personen 
3- 

Personen 
4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter 2500 

€ 
über  

2500 € 
andere 

 PLZ 
PLZ  
14 

  N 148 53 60 19 14 16 128 51 74 106 41 
Bahnhofs-, 

Neuendorfer oder 
Wilhelmsdorfer 

Vorstadt N 32,0 10,0 18,0 2,0 1,0 2,0 30,0 10,0 20,0 26,0 6,0 

  % 21,6 18,9 30,0 10,5 7,1 12,5 23,4 19,6 27,0 24,5 14,6 

Görden N 7,0 2,0 2,0 1,0 2,0 4,0 3,0 3,0 3,0 5,0 2,0 

  % 4,7 3,8 3,3 5,3 14,3 25,0 2,3 5,9 4,1 4,7 4,9 

Walzwerksiedlung N 5,0 1,0 0,0 3,0 1,0 2,0 3,0 1,0 4,0 3,0 2,0 

  % 3,4 1,9 0,0 15,8 7,1 12,5 2,3 2,0 5,4 2,8 4,9 

Innenstadt N 54,0 19,0 24,0 6,0 5,0 3,0 49,0 20,0 26,0 39,0 15,0 

  % 36,5 35,8 40,0 31,6 35,7 18,8 38,3 39,2 35,1 36,8 36,6 

Hohenstücken N 10,0 4,0 4,0 1,0 0,0 3,0 7,0 2,0 5,0 8,0 2,0 

  % 6,8 7,5 6,7 5,3 0,0 18,8 5,5 3,9 6,8 7,5 4,9 

Nord N 16,0 10,0 3,0 3,0 0,0 0,0 15,0 11,0 3,0 9,0 7,0 

  % 10,8 18,9 5,0 15,8 0,0 0,0 11,7 21,6 4,1 8,5 17,1 

Plaue N 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 1,0 0,0 1,0 

  % 0,7 0,0 1,7 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 1,4 0,0 2,4 

Kirchmöser N 3,0 2,0 0,0 0,0 1,0 0,0 3,0 3,0 0,0 1,0 2,0 

  % 2,0 3,8 0,0 0,0 7,1 0,0 2,3 5,9 0,0 0,9 4,9 

anderes Stadtgebiet N 20,0 5,0 8,0 3,0 4,0 2,0 17,0 1,0 12,0 15,0 4,0 

  % 13,5 9,4 13,3 15,8 28,6 12,5 13,3 2,0 16,2 14,2 9,8 
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Tabelle 8: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 1.4:                                                                                                                                                                                                   
Warum sind Sie genau in dieses Stadtgebiet gezogen?  

Warum sind Sie genau in dieses 
Stadtgebiet gezogen? 

Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 
 N 151 65 52 34 80 71 

Stadtgebiet hat einen guten Ruf 
N 23,1 12,4 5,7 5,0 15,4 7,7 

% 15,4 19,1 10,9 14,9 19,2 11,0 

Verwandte / Kinder / Freunde 
wohnen hier 

N 13,5 3,6 3,3 6,6 9,0 4,5 

% 9,0 5,6 6,4 19,5 11,2 6,4 

gute Verkehrsanbindung 
N 61,6 27,2 21,2 13,2 31,0 30,6 

% 40,9 41,8 40,9 39,0 38,6 43,4 

wegen des städtischen Charakters 
N 22,6 9,5 11,3 1,7 14,7 7,9 

% 15,0 14,6 21,8 5,1 18,3 11,2 

mit Partner/in oder Freunden 
zusammengezogen 

N 30,5 13,6 9,4 7,5 14,6 16,0 

% 20,3 21,0 18,2 22,1 18,2 22,6 

Nähe zur Arbeits- bzw. 
Ausbildungsstätte 

N 52,0 31,1 15,8 5,0 32,9 19,1 

% 34,5 47,9 30,4 14,9 41,0 27,0 

wegen des ländlichen Charakters 
N 13,6 3,3 6,1 4,2 4,5 9,2 

% 9,1 5,1 11,8 12,3 5,6 13,0 

schöne Wohnung 
N 65,8 24,6 26,2 15,0 32,8 33,1 

% 43,7 37,9 50,5 44,4 40,9 46,9 

gute Versorgungssituation 
N 38,0 9,5 19,6 8,9 21,1 16,9 

% 25,2 14,6 37,7 26,4 26,3 24,0 

Stadtgebiet war mir egal 
N 10,2 3,3 5,2 1,7 4,6 5,5 

% 6,7 5,1 10,0 4,9 5,8 7,8 

günstige Wohnung 
N 53,4 29,0 16,0 8,4 31,0 22,5 

% 35,5 44,6 30,9 24,9 38,7 31,8 

andere Gründe 
N 13,1 2,9 7,1 3,1 7,5 5,7 

% 8,7 4,5 13,6 9,2 9,3 8,0 

wollte eigentlich in ein anderes 
Stadtgebiet ziehen 

N 4,6 1,1 3,5 0,0 2,8 1,8 

% 3,1 1,7 6,8 0,0 3,5 2,6 
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Tabelle 9: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Nettoeinkommen, Gebiet für die Frage 1.4:                                                                                                                                                 
Warum sind Sie genau in dieses Stadtgebiet gezogen? 

Warum sind Sie genau in dieses 
Stadtgebiet gezogen? 

Insgesamt Haushallt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1- 
Person 

2-
Personen 

3 
Personen 

4 
Personen 
und mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 
14 

 N 158 55 66 19 15 17 136 53 80 112 44 

Stadtgebiet hat einen guten Ruf 
  

N 21,0 10,0 8,0 1,0 2,0 1,0 19,0 5,0 9,0 11,0 8,0 

% 13,3 18,2 12,1 5,3 13,3 5,9 14,0 9,4 11,3 9,8 18,2 

Verwandte / Kinder / Freunde 
wohnen hier 

  

N 15,0 5,0 5,0 1,0 3,0 4,0 11,0 7,0 7,0 6,0 8,0 

% 9,5 9,1 7,6 5,3 20,0 23,5 8,1 13,2 8,8 5,4 18,2 

gute Verkehrsanbindung N 66,0 21,0 29,0 10,0 4,0 5,0 60,0 20,0 38,0 47,0 19,0 

  % 41,8 38,2 43,9 52,6 26,7 29,4 44,1 37,7 47,5 42,0 43,2 

wegen des städtischen Charakters N 24,0 7,0 8,0 5,0 3,0 2,0 21,0 9,0 13,0 19,0 5,0 

  % 15,2 12,7 12,1 26,3 20,0 11,8 15,4 17,0 16,3 17,0 11,4 

mit Partner/in oder Freunden 
zusammengezogen 

  

N 32,0 2,0 21,0 4,0 5,0 2,0 28,0 5,0 23,0 21,0 11,0 

% 20,3 3,6 31,8 21,1 33,3 11,8 20,6 9,4 28,8 18,8 25,0 

Nähe zur Arbeits- bzw. 
Ausbildungsstätte 

N 46,0 24,0 15,0 4,0 3,0 6,0 38,0 23,0 17,0 31,0 15,0 

  % 29,1 43,6 22,7 21,1 20,0 35,3 27,9 43,4 21,3 27,7 34,1 

wegen des ländlichen Charakters N 17,0 7,0 5,0 2,0 3,0 5,0 12,0 4,0 10,0 10,0 7,0 

  % 10,8 12,7 7,6 10,5 20,0 29,4 8,8 7,5 12,5 8,9 15,9 

schöne Wohnung N 71,0 22,0 36,0 7,0 5,0 4,0 66,0 21,0 41,0 49,0 21,0 

  % 44,9 40,0 54,5 36,8 33,3 23,5 48,5 39,6 51,3 43,8 47,7 

gute Versorgungssituation N 42,0 16,0 15,0 5,0 5,0 3,0 39,0 10,0 25,0 28,0 14,0 

  % 26,6 29,1 22,7 26,3 33,3 17,6 28,7 18,9 31,3 25,0 31,8 

Stadtgebiet war mir egal N 11,0 5,0 5,0 1,0 0,0 0,0 11,0 3,0 6,0 11,0 0,0 

  % 7,0 9,1 7,6 5,3 0,0 0,0 8,1 5,7 7,5 9,8 0,0 

günstige Wohnung N 51,0 26,0 17,0 7,0 1,0 2,0 47,0 24,0 20,0 31,0 20,0 

  % 32,3 47,3 25,8 36,8 6,7 11,8 34,6 45,3 25,0 27,7 45,5 

andere Gründe N 16,0 7,0 4,0 3,0 2,0 4,0 11,0 6,0 8,0 10,0 6,0 

  % 10,1 12,7 6,1 15,8 13,3 23,5 8,1 11,3 10,0 8,9 13,6 

wollte eigentlich in ein anderes 
Stadtgebiet ziehen: 

  

N 5,0 2,0 0,0 2,0 1,0 1,0 4,0 2,0 3,0 4,0 1,0 

% 3,2 3,6 0,0 10,5 6,7 5,9 2,9 3,8 3,8 3,6 2,3 
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Gründe für den Wegzug aus dem bisherigen Wohnort  

Tabelle 10: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 2.1:                                                                                                                                                            
Inwieweit spielten die nachfolgenden Punkte eine Rolle bei Ihrer Entscheidung wegzuziehen?  

 Gründe   Insgesamt Alter Geschlecht  

      18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Haushaltsvergrößerung durch Kinder N 133 58 46 28 69 63 

ausschlaggebend N 11,5 1,8 9,7 0,0 6,5 5,0 
 % 8,7 3,1 20,9 0,0 9,4 7,8 

spielte keine Rolle N 112,6 54,3 30,2 28,1 59,9 52,7 
 % 84,9 93,1 65,3 100,0 86,5 83,1 

wichtig, aber nichtentscheidend N 8,6 2,2 6,4 0,0 2,8 5,8 
 % 6,5 3,8 13,8 0,0 4,1 9,1 

Haushaltsvergrößerung durch Zusammenziehen mit 
Personen 

N 134 58 46 30 70 64 

ausschlaggebend N 23,7 12,2 6,6 4,9 5,5 18,2 
 % 17,7 20,9 14,4 16,4 7,8 28,6 

spielte keine Rolle N 99,9 39,9 35,1 24,8 61,0 38,8 
 % 74,6 68,4 76,8 83,6 86,9 61,1 

wichtig, aber nichtentscheidend N 10,3 6,3 4,0 0,0 3,7 6,6 
 % 7,7 10,7 8,8 0,0 5,3 10,3 

Haushaltsverkleinerung durch Auszug von Personen N 132 58 45 29 69 63 

ausschlaggebend N 3,8 0,0 0,7 3,1 0,0 3,8 
 % 2,9 0,0 1,6 10,8 0,0 6,1 

spielte keine Rolle N 124,3 58,4 41,0 24,9 67,5 56,8 
 % 94,1 100,0 91,6 86,2 97,4 90,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 3,9 0,0 3,1 0,9 1,8 2,1 
 % 3,0 0,0 6,9 3,0 2,6 3,4 

Gründung eines eigenen Haushaltes N 131 57 45 28 69 62 

ausschlaggebend N 35,0 24,2 7,5 3,2 16,5 18,5 
 % 26,7 42,3 16,6 11,4 23,8 30,0 

spielte keine Rolle N 77,7 21,3 33,0 23,4 42,7 35,0 
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 Gründe   Insgesamt Alter Geschlecht  

      18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 
 % 59,3 37,2 72,5 83,0 61,6 56,8 

wichtig, aber nichtentscheidend N 18,2 11,7 5,0 1,6 10,1 8,1 
 % 13,9 20,5 10,9 5,5 14,6 13,2 

Wunsch in die Nähe von Verwandten / Freunden zu 
ziehen 

N 136 58 47 31 72 64 

ausschlaggebend N 25,8 7,7 10,8 7,3 14,7 11,2 
 % 19,0 13,2 23,0 23,8 20,4 17,4 

spielte keine Rolle N 78,8 30,9 29,5 18,4 39,1 39,7 
 % 57,9 52,9 62,5 60,1 54,3 61,8 

wichtig, aber nichtentscheidend N 31,6 19,8 6,8 5,0 18,2 13,4 
 % 23,2 33,9 14,5 16,1 25,3 20,8 

Rückkehr in den früheren Wohnort N 132 58 45 28 69 63 

ausschlaggebend N 11,5 1,8 5,7 4,0 5,5 6,0 
 % 8,7 3,1 12,4 14,2 8,0 9,5 

spielte keine Rolle N 109,8 50,7 36,5 22,6 58,3 51,6 
 % 83,2 86,8 80,3 80,3 84,1 82,2 

wichtig, aber nichtentscheidend N 10,7 5,9 3,3 1,6 5,5 5,2 
 % 8,1 10,0 7,3 5,5 8,0 8,3 

Wohnung / Haus zu klein / zu groß N 136 62 45 28 73 63 

ausschlaggebend N 14,7 4,8 8,3 1,7 9,2 5,4 
 % 10,8 7,7 18,1 5,9 12,6 8,7 

spielte keine Rolle N 107,0 52,5 33,7 20,8 54,6 52,4 
 % 78,9 84,7 74,1 73,8 74,9 83,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 14,0 4,8 3,5 5,7 9,1 4,9 
 % 10,3 7,7 7,8 20,4 12,4 7,9 

Wohnung / Haus nicht barrierefrei N 130 57 45 29 68 62 

ausschlaggebend N 0,9 0,0 0,0 0,9 0,9 0,0 
 % 0,7 0,0 0,0 3,0 1,3 0,0 

spielte keine Rolle N 127,1 56,6 44,8 25,7 66,6 60,5 
 % 97,5 100,0 100,0 88,6 97,5 97,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 2,4 0,0 0,0 2,4 0,9 1,6 
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 Gründe   Insgesamt Alter Geschlecht  

      18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 
 % 1,9 0,0 0,0 8,4 1,3 2,5 

Wohnung / Haus unzureichend saniert N 129 57 44 28 67 61 

ausschlaggebend N 3,5 1,8 1,7 0,0 2,8 0,7 
 % 2,7 3,2 3,7 0,0 4,1 1,2 

spielte keine Rolle N 117,5 52,5 38,4 26,6 62,8 54,7 
 % 91,3 92,9 87,2 94,5 93,1 89,2 

wichtig, aber nichtentscheidend N 7,8 2,2 4,0 1,6 1,9 5,9 
 % 6,0 3,9 9,1 5,5 2,8 9,6 

Wohnung / Haus nicht altersgerecht N 131 58 44 29 69 62 

ausschlaggebend N 5,1 1,8 2,4 0,9 3,6 1,4 
 % 3,8 3,1 5,4 3,0 5,2 2,3 

spielte keine Rolle N 122,6 55,5 41,5 25,7 64,7 57,9 
 % 93,5 95,0 94,6 88,6 93,5 93,4 

wichtig, aber nichtentscheidend N 3,5 1,1 0,0 2,4 0,9 2,7 
 % 2,7 1,9 0,0 8,4 1,3 4,3 

Wohnung / Haus zu teuer N 139 64 46 29 75 64 

ausschlaggebend N 12,4 5,5 3,8 3,1 6,4 6,0 
 % 8,9 8,6 8,2 10,8 8,6 9,3 

spielte keine Rolle N 112,8 54,7 34,9 23,2 57,4 55,4 
 % 81,2 85,7 75,5 80,2 76,8 86,3 

wichtig, aber nichtentscheidend N 13,8 3,6 7,5 2,6 11,0 2,8 
 % 9,9 5,7 16,3 9,0 14,7 4,4 

Grundstück / Haus / Wohnung geerbt N 131 58 45 27 69 61 

ausschlaggebend N 2,6 0,0 2,6 0,0 1,9 0,7 
 % 2,0 0,0 5,8 0,0 2,7 1,2 

spielte keine Rolle N 127,9 58,4 42,2 27,4 67,4 60,5 
 % 98,0 100,0 94,2 100,0 97,3 98,8 

wichtig, aber nichtentscheidend N 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
 % 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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 Gründe   Insgesamt Alter Geschlecht  

      18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Wunsch nach Wohneigentum N 133 59 45 28 69 64 

ausschlaggebend N 20,4 9,2 10,4 0,8 8,3 12,0 
 % 15,3 15,4 22,8 2,8 12,0 18,8 

spielte keine Rolle N 110,0 50,3 32,3 27,4 58,1 51,8 
 % 82,6 84,6 71,0 97,2 83,9 81,2 

wichtig, aber nichtentscheidend N 2,8 0,0 2,8 0,0 2,8 0,0 
 % 2,1 0,0 6,2 0,0 4,1 0,0 

Entfernung zur Arbeits- oder Ausbildungsstätte zu 
groß 

N 134 60 46 27 71 63 

ausschlaggebend N 30,8 16,5 10,2 4,2 17,3 13,5 
 % 23,0 27,4 22,0 15,2 24,3 21,5 

spielte keine Rolle N 88,4 34,1 31,8 22,4 49,2 39,2 
 % 66,1 56,7 68,9 81,9 69,2 62,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 14,6 9,6 4,2 0,8 4,6 10,0 
 % 10,9 15,9 9,2 2,9 6,5 15,9 

Arbeitsplatzwechsel, Beginn bzw. Ende Studium / 
Ausbildung 

N 133 60 46 27 71 62 

ausschlaggebend N 54,1 32,6 19,8 1,7 33,2 20,9 
 % 40,6 54,2 43,3 6,1 46,6 33,7 

spielte keine Rolle N 68,1 17,3 25,2 25,6 34,4 33,8 
 % 51,1 28,7 55,2 93,9 48,3 54,4 

wichtig, aber nichtentscheidend N 11,0 10,3 0,7 0,0 3,6 7,4 
 % 8,3 17,1 1,6 0,0 5,1 11,9 

Wunsch nach Wohnen auf dem Land N 130 57 45 27 69 61 

ausschlaggebend N 9,1 1,1 5,4 2,5 3,6 5,4 
 % 7,0 1,9 11,9 9,2 5,2 8,9 

spielte keine Rolle N 94,6 48,5 27,1 19,0 50,1 44,5 
 % 72,7 84,7 59,6 69,5 72,4 73,1 

wichtig, aber nichtentscheidend N 26,5 7,7 13,0 5,8 15,5 11,0 
 % 20,3 13,4 28,5 21,3 22,4 18,0 

Wunsch nach Wohnen im städtischen Umfeld N 129 57 45 26 68 61 
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 Gründe   Insgesamt Alter Geschlecht  

      18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

ausschlaggebend N 20,5 10,3 6,9 3,3 7,3 13,2 
 % 15,8 18,0 15,1 12,5 10,6 21,7 

spielte keine Rolle N 83,4 36,4 29,5 17,6 46,5 36,9 
 % 64,5 63,5 64,7 66,3 68,0 60,6 

wichtig, aber nichtentscheidend N 25,4 10,6 9,2 5,6 14,7 10,8 

 % 19,7 18,5 20,2 21,3 21,4 17,7 

Verbesserung / Anpassung des Wohnumfeldes N 131 58 45 28 69 62 

ausschlaggebend N 21,8 4,4 9,0 8,3 7,1 14,7 
 % 16,6 7,6 20,1 29,6 10,2 23,6 

spielte keine Rolle N 73,2 40,0 20,7 12,4 39,2 34,0 
 % 55,7 68,5 46,3 44,1 56,6 54,8 

wichtig, aber nichtentscheidend N 36,4 13,9 15,1 7,4 23,0 13,4 

 % 27,7 23,9 33,6 26,2 33,2 21,6 

 

Tabelle 11: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 2.1:                                                                                                                             
Inwieweit spielten die nachfolgenden Punkte eine Rolle bei Ihrer Entscheidung wegzuziehen? 

Gründe  
Ins- 

gesamt 

Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

1- 
Person 

2-
Personen 

3- 
Personen 

4- 
Personen 

und 
mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

Haushaltsvergrößerung durch Kinder N 138 47 58 19 12 16 119 45 71 97 40 

ausschlaggebend N 14,0 1,0 1,0 8,0 3,0 6,0 8,0 3,0 8,0 12,0 2,0 
 % 10,1 2,1 1,7 42,1 25,0 37,5 6,7 6,7 11,3 12,4 5,0 

spielte keine Rolle N 114,0 44,0 54,0 9,0 6,0 9,0 102,0 41,0 55,0 77,0 36,0 

 % 82,6 93,6 93,1 47,4 50,0 56,3 85,7 91,1 77,5 79,4 90,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 10,0 2,0 3,0 2,0 3,0 1,0 9,0 1,0 8,0 8,0 2,0 
 % 7,2 4,3 5,2 10,5 25,0 6,3 7,6 2,2 11,3 8,2 5,0 

Haushaltsvergrößerung durch Zusammenziehen mit 
Personen 

N 140 48 60 18 12 15 121 46 72 97 42 
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Gründe  
Ins- 

gesamt 

Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

1- 
Person 

2-
Personen 

3- 
Personen 

4- 
Personen 

und 
mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

ausschlaggebend N 26,0 3,0 19,0 1,0 3,0 2,0 23,0 3,0 18,0 16,0 10,0 
 % 18,6 6,3 31,7 5,6 25,0 13,3 19,0 6,5 25,0 16,5 23,8 

spielte keine Rolle N 103,0 44,0 35,0 15,0 8,0 10,0 91,0 39,0 48,0 71,0 31,0 

 % 73,6 91,7 58,3 83,3 66,7 66,7 75,2 84,8 66,7 73,2 73,8 

wichtig, aber nichtentscheidend N 11,0 1,0 6,0 2,0 1,0 3,0 7,0 4,0 6,0 10,0 1,0 
 % 7,9 2,1 10,0 11,1 8,3 20,0 5,8 8,7 8,3 10,3 2,4 

Haushaltsverkleinerung durch Auszug von Personen N 136 48 58 18 11 15 118 46 70 94 41 

ausschlaggebend N 5,0 4,0 0,0 1,0 0,0 0,0 5,0 3,0 2,0 1,0 4,0 
 % 3,7 8,3 0,0 5,6 0,0 0,0 4,2 6,5 2,9 1,1 9,8 

spielte keine Rolle N 126,0 42,0 56,0 17,0 10,0 14,0 109,0 41,0 65,0 90,0 35,0 

 % 92,6 87,5 96,6 94,4 90,9 93,3 92,4 89,1 92,9 95,7 85,4 

wichtig, aber nichtentscheidend N 5,0 2,0 2,0 0,0 1,0 1,0 4,0 2,0 3,0 3,0 2,0 
 % 3,7 4,2 3,4 0,0 9,1 6,7 3,4 4,3 4,3 3,2 4,9 

Gründung eines eigenen Haushaltes N 136 49 57 17 11 15 118 47 68 95 40 

ausschlaggebend N 32,0 20,0 8,0 3,0 1,0 2,0 29,0 16,0 10,0 14,0 17,0 
 % 23,5 40,8 14,0 17,6 9,1 13,3 24,6 34,0 14,7 14,7 42,5 

spielte keine Rolle N 88,0 20,0 43,0 14,0 9,0 11,0 76,0 26,0 49,0 69,0 19,0 

 % 64,7 40,8 75,4 82,4 81,8 73,3 64,4 55,3 72,1 72,6 47,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 16,0 9,0 6,0 0,0 1,0 2,0 13,0 5,0 9,0 12,0 4,0 
 % 11,8 18,4 10,5 0,0 9,1 13,3 11,0 10,6 13,2 12,6 10,0 

Wunsch in die Nähe von Verwandten / Freunden zu 
ziehen 

N 143 48 62 19 11 15 125 46 75 100 41 

ausschlaggebend N 30,0 8,0 13,0 5,0 3,0 1,0 29,0 9,0 19,0 20,0 9,0 
 % 21,0 16,7 21,0 26,3 27,3 6,7 23,2 19,6 25,3 20,0 22,0 

spielte keine Rolle N 85,0 29,0 38,0 11,0 5,0 8,0 74,0 28,0 41,0 61,0 23,0 
 % 59,4 60,4 61,3 57,9 45,5 53,3 59,2 60,9 54,7 61,0 56,1 

wichtig, aber nichtentscheidend N 28,0 11,0 11,0 3,0 3,0 6,0 22,0 9,0 15,0 19,0 9,0 
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Gründe  
Ins- 

gesamt 

Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

1- 
Person 

2-
Personen 

3- 
Personen 

4- 
Personen 

und 
mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

 % 19,6 22,9 17,7 15,8 27,3 40,0 17,6 19,6 20,0 19,0 22,0 

Rückkehr in den früheren Wohnort N 137 47 59 18 11 15 119 46 70 95 41 

ausschlaggebend N 13,0 2,0 7,0 3,0 1,0 1,0 12,0 7,0 5,0 8,0 5,0 
 % 9,5 4,3 11,9 16,7 9,1 6,7 10,1 15,2 7,1 8,4 12,2 

spielte keine Rolle N 112,0 40,0 47,0 14,0 9,0 14,0 95,0 37,0 57,0 79,0 32,0 
 % 81,8 85,1 79,7 77,8 81,8 93,3 79,8 80,4 81,4 83,2 78,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 12,0 5,0 5,0 1,0 1,0 0,0 12,0 2,0 8,0 8,0 4,0 
 % 8,8 10,6 8,5 5,6 9,1 0,0 10,1 4,3 11,4 8,4 9,8 

Wohnung / Haus zu klein / zu groß N 139 49 58 19 11 15 121 47 71 98 40 

ausschlaggebend N 15,0 3,0 4,0 7,0 1,0 5,0 10,0 3,0 11,0 11,0 4,0 
 % 10,8 6,1 6,9 36,8 9,1 33,3 8,3 6,4 15,5 11,2 10,0 

spielte keine Rolle N 109,0 41,0 47,0 11,0 9,0 6,0 100,0 40,0 52,0 74,0 34,0 

 % 78,4 83,7 81,0 57,9 81,8 40,0 82,6 85,1 73,2 75,5 85,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 15,0 5,0 7,0 1,0 1,0 4,0 11,0 4,0 8,0 13,0 2,0 
 % 10,8 10,2 12,1 5,3 9,1 26,7 9,1 8,5 11,3 13,3 5,0 

Wohnung / Haus nicht barrierefrei N 136 46 59 18 11 15 118 44 71 94 40 

ausschlaggebend N 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 
 % 0,7 0,0 1,7 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 1,4 0,0 0,0 

spielte keine Rolle N 131,0 45,0 56,0 18,0 11,0 15,0 113,0 44,0 67,0 92,0 38,0 

 % 96,3 97,8 94,9 100,0 100,0 100,0 95,8 100,0 94,4 97,9 95,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 4,0 1,0 2,0 0,0 0,0 0,0 4,0 0,0 3,0 2,0 2,0 
 % 2,9 2,2 3,4 0,0 0,0 0,0 3,4 0,0 4,2 2,1 5,0 

Wohnung / Haus unzureichend saniert N 134 46 57 18 11 15 116 44 70 93 40 

ausschlaggebend N 3,0 2,0 1,0 0,0 0,0 0,0 3,0 1,0 1,0 1,0 2,0 
 % 2,2 4,3 1,8 0,0 0,0 0,0 2,6 2,3 1,4 1,1 5,0 

spielte keine Rolle N 121,0 41,0 52,0 16,0 11,0 14,0 104,0 39,0 65,0 86,0 34,0 
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Gründe  
Ins- 

gesamt 

Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

1- 
Person 

2-
Personen 

3- 
Personen 

4- 
Personen 

und 
mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

 % 90,3 89,1 91,2 88,9 100,0 93,3 89,7 88,6 92,9 92,5 85,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 10,0 3,0 4,0 2,0 0,0 1,0 9,0 4,0 4,0 6,0 4,0 
 % 7,5 6,5 7,0 11,1 0,0 6,7 7,8 9,1 5,7 6,5 10,0 

Wohnung / Haus nicht altersgerecht N 136 47 58 18 11 15 118 44 71 94 40 

ausschlaggebend N 5,0 1,0 2,0 2,0 0,0 1,0 4,0 3,0 1,0 3,0 1,0 
 % 3,7 2,1 3,4 11,1 0,0 6,7 3,4 6,8 1,4 3,2 2,5 

spielte keine Rolle N 127,0 45,0 53,0 16,0 11,0 14,0 110,0 41,0 66,0 89,0 37,0 

 % 93,4 95,7 91,4 88,9 100,0 93,3 93,2 93,2 93,0 94,7 92,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 4,0 1,0 3,0 0,0 0,0 0,0 4,0 0,0 4,0 2,0 2,0 
 % 2,9 2,1 5,2 0,0 0,0 0,0 3,4 0,0 5,6 2,1 5,0 

Wohnung / Haus zu teuer N 142 50 58 19 13 16 123 47 71 101 40 

ausschlaggebend N 14,0 6,0 4,0 3,0 0,0 2,0 11,0 4,0 6,0 9,0 5,0 
 % 9,9 12,0 6,9 15,8 0,0 12,5 8,9 8,5 8,5 8,9 12,5 

spielte keine Rolle N 114,0 39,0 49,0 16,0 9,0 11,0 101,0 41,0 56,0 79,0 34,0 
 % 80,3 78,0 84,5 84,2 69,2 68,8 82,1 87,2 78,9 78,2 85,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 14,0 5,0 5,0 0,0 4,0 3,0 11,0 2,0 9,0 13,0 1,0 
 % 9,9 10,0 8,6 0,0 30,8 18,8 8,9 4,3 12,7 12,9 2,5 

Grundstück / Haus / Wohnung geerbt N 135 47 57 18 11 14 118 45 69 94 40 

ausschlaggebend N 3,0 0,0 1,0 0,0 2,0 2,0 1,0 0,0 3,0 3,0 0,0 
 % 2,2 0,0 1,8 0,0 18,2 14,3 0,8 0,0 4,3 3,2 0,0 

spielte keine Rolle N 132,0 47,0 56,0 18,0 9,0 12,0 117,0 45,0 66,0 91,0 40,0 

 % 97,8 100,0 98,2 100,0 81,8 85,7 99,2 100,0 95,7 96,8 100,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
 % 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Wunsch nach Wohneigentum N 138 47 58 18 13 17 118 46 71 97 40 

ausschlaggebend N 22,0 5,0 9,0 3,0 5,0 13,0 7,0 5,0 13,0 14,0 7,0 
 % 15,9 10,6 15,5 16,7 38,5 76,5 5,9 10,9 18,3 14,4 17,5 
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Gründe  
Ins- 

gesamt 

Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

1- 
Person 

2-
Personen 

3- 
Personen 

4- 
Personen 

und 
mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

spielte keine Rolle N 113,0 40,0 48,0 15,0 8,0 4,0 109,0 39,0 57,0 81,0 32,0 

 % 81,9 85,1 82,8 83,3 61,5 23,5 92,4 84,8 80,3 83,5 80,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 3,0 2,0 1,0 0,0 0,0 0,0 2,0 2,0 1,0 2,0 1,0 
 % 2,2 4,3 1,7 0,0 0,0 0,0 1,7 4,3 1,4 2,1 2,5 

Entfernung zur Arbeits- oder Ausbildungsstätte zu 
groß 

N 138 48 58 18 12 15 119 46 70 97 40 

ausschlaggebend N 30,0 11,0 14,0 3,0 2,0 6,0 20,0 13,0 13,0 20,0 10,0 
 % 21,7 22,9 24,1 16,7 16,7 40,0 16,8 28,3 18,6 20,6 25,0 

spielte keine Rolle N 94,0 31,0 39,0 12,0 10,0 8,0 86,0 27,0 51,0 67,0 26,0 

 % 68,1 64,6 67,2 66,7 83,3 53,3 72,3 58,7 72,9 69,1 65,0 

wichtig, aber nichtentscheidend N 14,0 6,0 5,0 3,0 0,0 1,0 13,0 6,0 6,0 10,0 4,0 
 % 10,1 12,5 8,6 16,7 0,0 6,7 10,9 13,0 8,6 10,3 10,0 

Arbeitsplatzwechsel, Beginn bzw. Ende Studium / 
Ausbildung 

N 137 49 57 18 11 15 119 46 70 96 40 

ausschlaggebend N 48,0 18,0 23,0 5,0 2,0 6,0 41,0 16,0 25,0 44,0 4,0 
 % 35,0 36,7 40,4 27,8 18,2 40,0 34,5 34,8 35,7 45,8 10,0 

spielte keine Rolle N 80,0 27,0 31,0 11,0 9,0 8,0 70,0 27,0 40,0 46,0 33,0 

 % 58,4 55,1 54,4 61,1 81,8 53,3 58,8 58,7 57,1 47,9 82,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 9,0 4,0 3,0 2,0 0,0 1,0 8,0 3,0 5,0 6,0 3,0 
 % 6,6 8,2 5,3 11,1 0,0 6,7 6,7 6,5 7,1 6,3 7,5 

Wunsch nach Wohnen auf dem Land N 135 46 56 18 13 16 116 45 69 94 40 

ausschlaggebend N 13,0 5,0 6,0 1,0 0,0 3,0 10,0 4,0 6,0 10,0 2,0 
 % 9,6 10,9 10,7 5,6 0,0 18,8 8,6 8,9 8,7 10,6 5,0 

spielte keine Rolle N 93,0 35,0 38,0 12,0 8,0 7,0 83,0 33,0 47,0 62,0 31,0 

 % 68,9 76,1 67,9 66,7 61,5 43,8 71,6 73,3 68,1 66,0 77,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 29,0 6,0 12,0 5,0 5,0 6,0 23,0 8,0 16,0 22,0 7,0 
 % 21,5 13,0 21,4 27,8 38,5 37,5 19,8 17,8 23,2 23,4 17,5 



Wanderungsmotivbefragung Zuzüge 

 33

Gründe  
Ins- 

gesamt 

Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

1- 
Person 

2-
Personen 

3- 
Personen 

4- 
Personen 

und 
mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ  
14 

Wunsch nach Wohnen im städtischen Umfeld N 134 46 55 18 13 16 115 45 67 94 39 

ausschlaggebend N 22,0 10,0 7,0 5,0 0,0 4,0 17,0 10,0 8,0 12,0 9,0 
 % 16,4 21,7 12,7 27,8 0,0 25,0 14,8 22,2 11,9 12,8 23,1 

spielte keine Rolle N 85,0 27,0 39,0 13,0 6,0 8,0 77,0 27,0 47,0 60,0 25,0 

 % 63,4 58,7 70,9 72,2 46,2 50,0 67,0 60,0 70,1 63,8 64,1 

wichtig, aber nichtentscheidend N 27,0 9,0 9,0 0,0 7,0 4,0 21,0 8,0 12,0 22,0 5,0 
 % 20,1 19,6 16,4 0,0 53,8 25,0 18,3 17,8 17,9 23,4 12,8 

Verbesserung / Anpassung des Wohnumfeldes N 135 46 58 18 12 16 116 46 69 94 40 

ausschlaggebend N 27,0 10,0 14,0 2,0 1,0 4,0 22,0 11,0 13,0 21,0 5,0 
 % 20,0 21,7 24,1 11,1 8,3 25,0 19,0 23,9 18,8 22,3 12,5 

spielte keine Rolle N 71,0 24,0 29,0 11,0 7,0 5,0 65,0 24,0 39,0 48,0 23,0 

 % 52,6 52,2 50,0 61,1 58,3 31,3 56,0 52,2 56,5 51,1 57,5 

wichtig, aber nichtentscheidend N 37,0 12,0 15,0 5,0 4,0 7,0 29,0 11,0 17,0 25,0 12,0 
 % 27,4 26,1 25,9 27,8 33,3 43,8 25,0 23,9 24,6 26,6 30,0 
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Wohnungs- und Immobiliensuche 

Tabelle 12: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 3.1:                                                                                                                                                                        
Warum war Ihre Suche außerhalb der Stadt Brandenburg an der Havel nicht erfolgreich ?  

Warum war Ihre Suche außerhalb von der Stadt 
Brandenburg an der Havel nicht erfolgreich? 

Insgesamt Alter Geschlecht  

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 144 64 50 31 78 66 

unzureichende Ausstattung / Qualität des 
Angebotes 

N 13,2 4,8 5,9 2,5 9,1 4,0 

 % 9,1 7,4 11,9 8,2 11,7 6,1 

keine Angebote in bevorzugter Lage N 15,5 4,8 9,9 0,9 10,2 5,4 
 % 10,8 7,4 20,0 2,8 13,0 8,2 

schlechtes Preis-Leistungs-Verhältnis des 
Angebotes 

N 36,1 16,5 16,3 3,4 22,0 14,1 

 % 25,1 25,8 32,9 11,1 28,1 21,5 

zu lange Wartezeiten N 15,5 7,7 6,1 1,7 11,0 4,4 
 % 10,7 12,0 12,4 5,4 14,1 6,7 

nicht außerhalb von Brandenburg an der Havel 
gesucht 

N 70,0 33,4 21,7 14,9 35,6 34,4 

 % 48,6 52,4 43,8 48,4 45,4 52,4 

nicht gesucht (z. B. Immobilie geerbt oder zum 
Partner gezogen) 

N 32,1 16,2 6,8 9,1 17,2 14,9 

 % 22,3 25,3 13,8 29,7 21,9 22,7 

Sonstiges: N 10,2 2,9 4,0 3,3 5,4 4,8 
 % 7,1 4,6 8,1 10,8 6,9 7,3 
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Tabelle 13: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 3.1:                                                                                                                            
Warum war Ihre Suche außerhalb der Stadt Brandenburg an der Havel nicht erfolgreich? 

Warum war Ihre Suche außerhalb von der Stadt 
Brandenburg an der Havel nicht erfolgreich? 

  
  

Insgesamt 
  

Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4- 
Personen 

 und 
mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über 

 2500 € 
andere 

 PLZ 
PLZ 
 14 

  N 149 51 62 19 14 16 128 49 77 106 41 
unzureichende Ausstattung / Qualität des 

Angebotes N 13,0 4,0 6,0 3,0 0,0 1,0 12,0 4,0 6,0 7,0 6,0 

  % 8,7 7,8 9,7 15,8 0,0 6,3 9,4 8,2 7,8 6,6 14,6 

keine Angebote in bevorzugter Lage N 16,0 6,0 5,0 3,0 2,0 3,0 13,0 3,0 11,0 9,0 7,0 

  % 10,7 11,8 8,1 15,8 14,3 18,8 10,2 6,1 14,3 8,5 17,1 
schlechtes Preis-Leistungs-Verhältnis des 

Angebotes N 36,0 12,0 12,0 7,0 4,0 6,0 30,0 10,0 19,0 27,0 8,0 

  % 24,2 23,5 19,4 36,8 28,6 37,5 23,4 20,4 24,7 25,5 19,5 

zu lange Wartezeiten N 15,0 4,0 5,0 3,0 2,0 0,0 15,0 5,0 6,0 10,0 4,0 

  % 10,1 7,8 8,1 15,8 14,3 0,0 11,7 10,2 7,8 9,4 9,8 
nicht außerhalb von Brandenburg an der Havel 

gesucht N 70,0 27,0 30,0 9,0 4,0 4,0 66,0 25,0 35,0 51,0 18,0 

  % 47,0 52,9 48,4 47,4 28,6 25,0 51,6 51,0 45,5 48,1 43,9 
nicht gesucht (z. B. Immobilie geerbt oder zum 

Partner gezogen) N 34,0 10,0 17,0 1,0 4,0 3,0 27,0 10,0 18,0 24,0 9,0 

  % 22,8 19,6 27,4 5,3 28,6 18,8 21,1 20,4 23,4 22,6 22,0 

Sonstiges: N 12,0 4,0 7,0 1,0 0,0 2,0 8,0 6,0 5,0 9,0 3,0 

  % 8,1 7,8 11,3 5,3 0,0 12,5 6,3 12,2 6,5 8,5 7,3 
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Tabelle 14: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 3.2:                                                                                                                                                                        
Wonach haben Sie gesucht? 

Wonach haben Sie 
gesucht? 

Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 
 N 72 31 29 12 39 33 

Eigentum N 7,3 1,1 6,1 0,0 1,9 5,4 
 % 10,1 3,6 21,0 0,0 4,8 16,5 

Miete N 60,2 29,7 19,6 11,0 34,6 25,7 
 % 83,9 96,4 66,9 93,4 88,0 78,9 

beides N 4,3 0,0 3,5 0,8 2,8 1,5 
 % 6,0 0,0 12,1 6,6 7,2 4,6 

 

Tabelle 15: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 3.2:                                                                                                                                          
Wonach haben Sie gesucht? 

Wonach haben Sie 
gesucht? 

Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

  1-Person 
2- 

Personen 
3- 

Personen 

4-
Personen 
 und mehr 

Eigen- 
tümer Mieter 

unter 
 2500 € 

über 2500 
€ 

andere 
 PLZ 

PLZ 
 14 

  N 75 31 26 9 8 9 63 26 37 53 21 

Eigentum N 10,0 1,0 4,0 1,0 4,0 8,0 1,0 2,0 7,0 6,0 4,0 

  % 13,3 3,2 15,4 11,1 50,0 88,9 1,6 7,7 18,9 11,3 19,0 

Miete N 59,0 28,0 19,0 7,0 4,0 0,0 57,0 23,0 25,0 42,0 16,0 

  % 78,7 90,3 73,1 77,8 50,0 0,0 90,5 88,5 67,6 79,2 76,2 

beides N 6,0 2,0 3,0 1,0 0,0 1,0 5,0 1,0 5,0 5,0 1,0 

  % 8,0 6,5 11,5 11,1 0,0 11,1 7,9 3,8 13,5 9,4 4,8 
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Tabelle 16: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 3.3:                                                                                                                                                                                            
Für welchen Gebäudetyp haben Sie sich interessiert ? 

Für welche Gebäudetypen 
haben Sie sich interessiert? 

Insgesamt Alter Geschlecht 

  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

  N 69 31 28 11 37 32 

Freistehendes 
Einfamilienhaus  

N 16,5 1,1 13,0 2,4 7,5 9,1 

% 23,8 3,6 47,0 22,4 19,9 28,5 

Doppel- oder 
Reihenhaus 

N 9,2 5,2 3,3 0,8 3,7 5,5 

% 13,3 16,7 12,0 7,2 9,9 17,4 

Mehrfamilienhaus / 
Wohnung 

N 58,5 29,7 19,6 9,2 32,8 25,7 

% 84,4 96,4 70,9 84,8 87,6 80,7 

 

Tabelle 17: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 3.3:                                                                                                                                          
Für welchen Gebäudetyp haben Sie sich interessiert? 

Für welches Gebäude haben Sie 
sich interessiert? 

Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-
Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
Unter 

2500 € 
Über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 
14 

 N 72 29 26 9 7 9 61 24 36 50 21 

Freistehendes 
Einfamilienhaus 

N 21,0 4,0 8,0 5,0 4,0 8,0 12,0 6,0 13,0 15,0 5,0 

% 29,2 13,8 30,8 55,6 57,1 88,9 19,7 25,0 36,1 30,0 23,8 

Doppel- oder 
Reihenhaus 

N 10,0 4,0 3,0 2,0 0,0 2,0 8,0 2,0 4,0 6,0 3,0 

% 13,9 13,8 11,5 22,2 0,0 22,2 13,1 8,3 11,1 12,0 14,3 

Mehrfamilienhaus / 
Wohnung 

N 59,0 26,0 21,0 8,0 3,0 3,0 54,0 21,0 29,0 42,0 17,0 

% 81,9 89,7 80,8 88,9 42,9 33,3 88,5 87,5 80,6 84,0 81,0 
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Tabelle 18: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 3.4:                                                                                                                                                                                          
Wie lange haben Sie nach Ihrer neuen Wohnung/Ihrem neuen Haus oder Grundstück gesucht? 

Wie lange haben 
 Sie gesucht? 

 
Insgesamt Alter Geschlecht 

 18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

 N 121 52 45 24 68 53 

weniger als 
1 Monat 

 

N 35,0 14,7 13,4 6,9 23,7 11,3 

% 29,0 28,3 30,0 28,6 35,0 21,3 

1 bis zu  
3 Monate 

N 65,2 31,2 21,7 12,3 33,8 31,4 

% 54,1 60,3 48,4 51,2 50,1 59,2 

13 – 
24 Monate 

N 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,7 

% 0,6 0,0 1,6 0,0 0,0 1,3 

4 – 
12 Monate 

N 15,0 4,0 6,1 4,9 5,4 9,6 

% 12,5 7,8 13,7 20,2 8,1 18,1 

über  
24 Monate 

N 4,6 1,8 2,8 0,0 4,6 0,0 

% 3,8 3,5 6,3 0,0 6,9 0,0 

 

Tabelle 19: Kreuztabelle (gewichtet) für die Frage 3.4 und 3.2. 

Wie lange haben 
 Sie gesucht? 

 Insgesamt Wonach haben Sie gesucht? 

   beides Eigentum Miete 
 N 121 4 7 60 

weniger als 1 
Monat 

N 35,0 0,0 1,8 20,6 

 % 29,0 0,0 25,1 34,6 

1 bis zu 3 
Monate 

N 65,2 2,8 1,4 33,7 

% 54,1 65,4 19,6 56,6 

13 –  
24 Monate 

N 0,7 0,0 0,7 0,0 

% 0,6 0,0 9,8 0,0 

4 –  
12 Monate 

N 15,0 1,5 1,4 3,4 

% 12,5 34,6 19,6 5,7 

über 24  
Monate 

N 4,6 0,0 1,9 1,8 

% 3,8 0,0 25,9 3,1 
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Tabelle 20: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 3.4:                                                                                                                                                     
Wie lange haben Sie nach Ihrer neuen Wohnung/Ihrem neuen Haus oder Grundstück gesucht? 

Wie lange haben 
 Sie gesucht? 

Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

 1-Person 2-Personen 3-Personen 
4-Personen und 

mehr 
Eigentümer Mieter unter 2500 € über 2500 € andere PLZ PLZ 14 

 N 123 46 50 16 9 14 105 39 63 88 33 

weniger als 1 
Monat 

N 36,0 13,0 13,0 6,0 3,0 4,0 31,0 11,0 17,0 27,0 9,0 

 % 29,3 28,3 26,0 37,5 33,3 28,6 29,5 28,2 27,0 30,7 27,3 

1 bis zu 
3 Monate 

N 65,0 27,0 28,0 7,0 2,0 2,0 61,0 19,0 36,0 51,0 13,0 

% 52,8 58,7 56,0 43,8 22,2 14,3 58,1 48,7 57,1 58,0 39,4 

13 – 
24 Monate 

N 1,0 0,0 0,0 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,0 0,0 1,0 

% 0,8 0,0 0,0 6,3 0,0 7,1 0,0 0,0 1,6 0,0 3,0 

4 – 
12 Monate 

N 17,0 6,0 8,0 2,0 1,0 5,0 12,0 9,0 7,0 7,0 9,0 

% 13,8 13,0 16,0 12,5 11,1 35,7 11,4 23,1 11,1 8,0 27,3 

über 
24 Monate 

N 4,0 0,0 1,0 0,0 3,0 2,0 1,0 0,0 2,0 3,0 1,0 

% 3,3 0,0 2,0 0,0 33,3 14,3 1,0 0,0 3,2 3,4 3,0 
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Wohnsituation vor und nach dem Zuzug 

Tabelle 21: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 4.1 a)-b):                                                                                                                                                                                  
nach alter Wohnform und altem Gebäudetyp.  

Alte Wohnung/altes Haus   Insgesamt Alter Geschlecht 

      18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Wohnform N 147 61 52 34 77 71 

Eigentümer/in 
 bzw. Miteigentümer/in 

N 16,4 1,1 7,1 8,2 6,3 10,1 

% 11,1 1,8 13,7 24,1 8,2 14,3 

Mieter/in bei einem  
Wohnungsunternehmen / -

genossenschaft 

N 40,8 11,0 17,2 12,6 23,6 17,3 

% 27,8 18,0 33,2 37,2 30,8 24,5 

Mieter/in bei einem 
 anderen Eigentümer 

N 50,1 18,7 20,0 11,4 27,5 22,6 

% 34,1 30,5 38,6 33,6 35,9 32,1 

Mieter/in  einer 
 Wohngemeinschaft 

N 15,2 11,0 3,3 0,9 8,2 7,0 

% 10,3 18,0 6,4 2,6 10,7 9,9 

Mieter/in bei 
 Eltern oder Verwandten 

N 24,6 19,5 4,2 0,9 11,0 13,6 

% 16,7 31,8 8,2 2,6 14,3 19,3 

Gebäudetyp N 147 63 51 33 77 71 

Freistehendes  
Einfamilienhaus 

N 31,8 17,3 7,1 7,5 14,5 17,4 

% 21,6 27,4 13,9 22,6 18,9 24,6 

Doppel- oder 
 Reihenhaus 

N 7,2 1,1 4,5 1,7 4,6 2,6 

% 4,9 1,8 8,8 5,0 6,0 3,7 

Mehrfamilienhaus / 
 Wohnung 

N 108,0 44,8 39,4 23,9 57,5 50,5 

% 73,4 70,9 77,3 72,4 75,1 71,7 
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Tabelle 22: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet                                                                                                                                                                             
für die Frage 4.1 a)-b): nach alter Wohnform und altem Gebäudetyp. 

Alte Wohnung/altes Haus   Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet  

      
1- 

Person 
2- 

Personen 
3- 

Personen 

4-
Personen 
 und mehr 

Eigen- 
tümer Mieter 

unter 
 2500 € 

über 
 2500 € 

andere 
 PLZ 

PLZ 
 14 

Wohnform N 156 53 66 19 15 17 135 53 80 111 43 

Eigentümer/in 
 bzw. Miteigentümer/in 

N 21,0 6,0 8,0 2,0 5,0 3,0 17,0 9,0 12,0 11,0 10,0 

% 13,5 11,3 12,1 10,5 33,3 17,6 12,6 17,0 15,0 9,9 23,3 
Mieter/in bei einem  

Wohnungsunternehmen / -
genossenschaft 

N 47,0 12,0 22,0 7,0 4,0 6,0 41,0 14,0 25,0 34,0 13,0 

% 30,1 22,6 33,3 36,8 26,7 35,3 30,4 26,4 31,3 30,6 30,2 

Mieter/in bei einem 
 anderen Eigentümer 

N 52,0 18,0 22,0 8,0 4,0 7,0 43,0 15,0 32,0 40,0 11,0 

% 33,3 34,0 33,3 42,1 26,7 41,2 31,9 28,3 40,0 36,0 25,6 

Mieter/in in einer 
 Wohngemeinschaft 

N 15,0 8,0 5,0 0,0 1,0 0,0 15,0 5,0 3,0 11,0 3,0 

% 9,6 15,1 7,6 0,0 6,7 0,0 11,1 9,4 3,8 9,9 7,0 

Mieter/in bei 
 Eltern oder Verwandten 

N 21,0 9,0 9,0 2,0 1,0 1,0 19,0 10,0 8,0 15,0 6,0 

% 13,5 17,0 13,6 10,5 6,7 5,9 14,1 18,9 10,0 13,5 14,0 

Gebäudetyp N 154 53 65 18 15 17 134 52 78 110 42 

Freistehendes  
Einfamilienhaus 

N 32,0 18,0 9,0 1,0 4,0 1,0 31,0 14,0 15,0 18,0 14,0 

% 20,8 34,0 13,8 5,6 26,7 5,9 23,1 26,9 19,2 16,4 33,3 

Doppel- oder 
 Reihenhaus 

N 8,0 3,0 5,0 0,0 0,0 2,0 5,0 3,0 4,0 4,0 3,0 

% 5,2 5,7 7,7 0,0 0,0 11,8 3,7 5,8 5,1 3,6 7,1 

Mehrfamilienhaus / 
 Wohnung 

N 114,0 32,0 51,0 17,0 11,0 14,0 98,0 35,0 59,0 88,0 25,0 

% 74,0 60,4 78,5 94,4 73,3 82,4 73,1 67,3 75,6 80,0 59,5 
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Tabelle 23: Der Mittelwert nach Alter und Geschlecht für die Frage 4.1 c)-e):                                                                                                                                                                                                                                                    
nach alter Wohnfläche, alter Anzahl von Wohnräumen und nach alter monatlichen Kaltmiete. 

 

 

Tabelle 24: Der Mittelwert nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 4.1 c)-e):                                                                                                                                                        
nach alter Wohnfläche, alter Anzahl von Wohnräumen und nach alter monatlichen Kaltmiete 

 Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

Mittelwert  1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-
Personen 

 und 
mehr 

Eigen-
tümer 

Mieter 
unter 

 2500 € 
über  

2500 € 
andere 

 PLZ 
PLZ  
14 

alte Wohnfläche (m²) 83,2 90,1 80,0 73,4 97,3 73,9 83,7 81,9 93,2 77,2 98,0 

alte Anzahl Wohnräume 3,0 3,3 2,8 2,7 3,9 2,6 3,0 3,0 3,2 2,8 3,5 

alte monatliche Kaltmiete (€) 569,6 550,3 563,4 589,3 629,7 544,4 564,5 462,9 678,3 576,4 529,8 

  

Mittelwert 
Insgesamt Alter Geschlecht 

 18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

alte Wohnfläche(m²) 80,9 77,3 79,4 89,7 77,4 84,8 

alte Anzahl Wohnräume 2,9 2,6 2,9 3,5 2,9 3,0 

alte monatliche Kaltmiete (€) 535,0 443,5 624,3 531,4 513,7 562,7 
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Tabelle 25: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage                                                                                                                                                                                                  
4.2 a)-c): nach neuer Wohnform, neuem Gebäudetyp und Neubau bzw. Erstbezug?  

Neue Wohnung / neues Haus 
 Insgesamt Alter Geschlecht 
  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

neue Wohnform N 146 63 49 34 76 70 

Eigentümer/in bzw 
. Miteigentümer/in 

N 14,7 2,9 9,2 2,5 6,4 8,3 

% 10,0 4,6 18,7 7,4 8,3 11,9 

Mieter/in bei 
einem anderen Eigentümer 

N 63,8 22,0 22,9 18,9 35,5 28,3 

% 43,6 34,9 46,4 55,9 46,5 40,5 

Mieter/in bei 
einem Wohnungsunternehmen / -

genossenschaft 

N 58,7 32,3 14,9 11,6 29,1 29,6 

% 40,1 51,2 30,1 34,1 38,1 42,4 

Mieter/in bei 
Eltern oder Verwandten 

N 2,5 0,0 1,7 0,9 1,8 0,7 

% 1,7 0,0 3,3 2,6 2,4 1,0 

Mieter/in 
in einer Wohngemeinschaft 

N 6,6 5,9 0,7 0,0 3,6 2,9 

% 4,5 9,3 1,4 0,0 4,8 4,2 

neuer Gebäudetyp N 146 63 49 34 76 70 

Doppel- oder Reihenhaus 
N 11,3 2,2 6,6 2,5 5,5 5,8 

% 7,8 3,5 13,4 7,4 7,2 8,4 

Freistehendes Einfamilienhaus 
N 12,8 0,0 6,1 6,7 6,2 6,6 

% 8,8 0,0 12,5 19,8 8,1 9,5 

Mehrfamilienhaus / Wohnung 
N 122,1 60,9 36,5 24,7 64,7 57,4 

% 83,5 96,5 74,1 72,8 84,7 82,2 

Handelt es sich um einen Neubau / 
Erstbezug? 

N 143 62 48 32 75 68 

Ja 
N 17,3 5,9 6,4 5,0 9,9 7,3 

% 12,1 9,4 13,2 15,6 13,3 10,8 

Nein 
N 125,3 56,2 42,0 27,2 64,7 60,6 

% 87,9 90,6 86,8 84,4 86,7 89,2 
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Tabelle 26: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen, Gebiet für die Frage                                                                                                                                                               
4.2 a)-c): nach neuer Wohnform, neuem Gebäudetyp und Neubau/Erstbezug? 

Neue Wohnung / neues Haus 

 Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

  1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

neue Wohnform N 153 53 64 19 14 17 136 52 78 110 41 

Eigentümer/in bzw. 
Miteigentümer/in 

N 17,0 0,0 8,0 3,0 6,0 17,0 0,0 3,0 12,0 13,0 4,0 

% 11,1 0,0 12,5 15,8 42,9 100,0 0,0 5,8 15,4 11,8 9,8 

Mieter/in bei 
einem anderen Eigentümer 

N 69,0 27,0 27,0 9,0 4,0 0,0 69,0 18,0 41,0 52,0 17,0 

% 45,1 50,9 42,2 47,4 28,6 0,0 50,7 34,6 52,6 47,3 41,5 

Mieter/in bei  
einem Wohnungsunternehmen / -

genossenschaft 

N 59,0 25,0 25,0 4,0 4,0 0,0 59,0 27,0 23,0 38,0 19,0 

% 38,6 47,2 39,1 21,1 28,6 0,0 43,4 51,9 29,5 34,5 46,3 

Mieter/in bei 
Eltern oder Verwandten 

N 3,0 0,0 0,0 3,0 0,0 0,0 3,0 3,0 0,0 2,0 1,0 

% 2,0 0,0 0,0 15,8 0,0 0,0 2,2 5,8 0,0 1,8 2,4 

Mieter/in in 
einer Wohngemeinschaft 

N 5,0 1,0 4,0 0,0 0,0 0,0 5,0 1,0 2,0 5,0 0,0 

% 3,3 1,9 6,3 0,0 0,0 0,0 3,7 1,9 2,6 4,5 0,0 

neuer Gebäudetyp N 153 53 66 17 15 17 133 52 78 108 43 

Doppel- oder Reihenhaus 
N 13,0 1,0 5,0 5,0 2,0 4,0 8,0 2,0 10,0 12,0 1,0 

% 8,5 1,9 7,6 29,4 13,3 23,5 6,0 3,8 12,8 11,1 2,3 

Freistehendes Einfamilienhaus 
N 16,0 3,0 6,0 2,0 5,0 9,0 7,0 4,0 10,0 11,0 5,0 

% 10,5 5,7 9,1 11,8 33,3 52,9 5,3 7,7 12,8 10,2 11,6 

Mehrfamilienhaus / Wohnung 
N 124,0 49,0 55,0 10,0 8,0 4,0 118,0 46,0 58,0 85,0 37,0 

% 81,0 92,5 83,3 58,8 53,3 23,5 88,7 88,5 74,4 78,7 86,0 

Handelt es sich um einen Neubau / 
Erstbezug? 

N 148 50 64 18 14 17 130 48 78 106 40 

Ja 
N 19,0 5,0 8,0 3,0 3,0 4,0 14,0 3,0 13,0 16,0 2,0 

% 12,8 10,0 12,5 16,7 21,4 23,5 10,8 6,3 16,7 15,1 5,0 

Nein N 129,0 45,0 56,0 15,0 11,0 13,0 116,0 45,0 65,0 90,0 38,0 

 % 87,2 90,0 87,5 83,3 78,6 76,5 89,2 93,8 83,3 84,9 95,0 
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Tabelle 27: Der Mittelwert nach Alter und Geschlecht für die Frage 4.2 d)-f):                                                                                                                                                                                                
nach neuer Wohnfläche, neuer Anzahl der Wohnräume, neuer monatlichen Kaltmiete 

Mittelwert Insgesamt Alter Geschlecht 
  18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

neue Wohnfläche (m²) 75,2 62,9 86,5 81,5 72,9 77,7 

Anzahl der neuen Wohnräume 2,7 2,2 3,1 2,9 2,6 2,7 

neue monatliche Kaltmiete (€) 548,2 479,9 608,3 576,1 535,8 561,8 

 

Tabelle 28: Der Mittelwert nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 4.2 d)-f):                                                                                                                                                           
nach neuer Wohnfläche, neuer Anzahl der Wohnräume, neuer monatlichen Kaltmiete 

Mittelwert Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

  1-Person 2-Personen 3 Personen 
4 Personen 
und mehr 

Eigentümer Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 14 

neue Wohnfläche (m²) 79,5 54,4 87,2 103,0 105,8 112,6 73,8 63,7 94,2 79,9 78,8 

Anzahl der neuen Wohnräume 2,8 2,0 2,9 3,7 4,0 3,8 2,6 2,5 3,2 2,7 3,0 

neue monatliche Kaltmiete (€) 566,4 413,6 623,5 652,2 764,4 786,4 538,9 423,4 685,8 586,1 504,6 
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Tabelle 29: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 4.3:                                                                                                                                                                                             
Was gefällt Ihnen hier besser, was hat Ihnen am bisherigen Wohnort besser gefallen? 

  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Qualität und Ausstattung der Wohnung / des Hauses N 145 61 50 33 75 70 

betrifft mich nicht N 6,7 4,0 0,0 2,6 4,4 2,2 
 % 4,6 6,6 0,0 7,9 5,9 3,2 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 78,5 34,1 24,5 19,8 40,0 38,5 
 % 54,3 55,7 48,8 60,0 53,5 55,1 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 35,0 13,9 13,7 7,4 20,2 14,8 
 % 24,2 22,7 27,2 22,4 27,0 21,2 

kein Unterschied N 24,4 9,2 12,0 3,2 10,2 14,3 

 % 16,9 15,0 24,0 9,7 13,6 20,5 

Freizeit- und Erholungsmöglichkeiten N 147 65 50 32 77 69 

betrifft mich nicht N 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
 % 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 80,5 33,0 26,6 20,9 45,4 35,1 
 % 54,9 50,9 53,8 64,9 58,6 50,8 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 31,8 15,5 12,3 4,1 13,8 18,0 
 % 21,7 23,8 24,8 12,7 17,8 26,1 

kein Unterschied N 34,3 16,5 10,6 7,2 18,3 16,0 
 % 23,4 25,4 21,4 22,4 23,6 23,1 

Auswahl an kulturellen Angeboten N 146 63 50 33 77 68 

betrifft mich nicht N 9,0 3,6 2,8 2,5 5,4 3,6 
 % 6,2 5,8 5,7 7,6 7,0 5,3 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 42,1 20,2 8,7 13,2 19,8 22,3 
 % 28,9 32,0 17,6 39,9 25,6 32,7 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 64,2 29,0 23,6 11,6 33,7 30,5 
 % 44,1 45,9 47,6 35,2 43,6 44,6 

kein Unterschied N 30,4 10,3 14,4 5,7 18,5 11,9 
 % 20,8 16,3 29,0 17,3 23,9 17,4 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Angebot an Kindertagesstätten N 144 62 50 32 77 68 

betrifft mich nicht N 104,2 48,8 25,7 29,7 56,2 48,0 
 % 72,1 78,7 51,2 92,2 73,4 70,7 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 28,0 9,9 17,2 0,9 15,7 12,3 
 % 19,4 16,0 34,3 2,7 20,6 18,0 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 2,4 0,0 2,4 0,0 0,9 1,4 
 % 1,6 0,0 4,7 0,0 1,2 2,1 

kein Unterschied N 9,9 3,3 5,0 1,7 3,7 6,2 
 % 6,9 5,4 9,9 5,1 4,8 9,2 

Angebot an Schulen und Schulformen N 146 64 50 32 78 68 

betrifft mich nicht N 109,6 48,4 32,3 28,9 61,8 47,8 
 % 74,9 75,8 64,3 89,8 78,8 70,4 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 22,9 12,1 8,3 2,5 11,9 11,0 
 % 15,6 19,0 16,4 7,8 15,2 16,2 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 5,0 0,0 5,0 0,0 2,8 2,1 
 % 3,4 0,0 9,9 0,0 3,6 3,1 

kein Unterschied N 8,8 3,3 4,7 0,8 1,9 7,0 
 % 6,0 5,2 9,4 2,4 2,4 10,2 

Angebot an Ganztagesbetreuung für (Schul-)Kinder N 144 62 50 31 76 68 

betrifft mich nicht N 120,3 55,8 35,6 28,9 65,5 54,8 
 % 83,8 89,9 70,9 92,2 86,5 80,7 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 13,0 4,0 7,3 1,7 6,5 6,6 
 % 9,1 6,5 14,6 5,3 8,5 9,6 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 4,4 1,1 3,3 0,0 1,9 2,5 
 % 3,1 1,8 6,6 0,0 2,5 3,7 

kein Unterschied N 5,9 1,1 4,0 0,8 1,9 4,0 
 % 4,1 1,8 8,0 2,5 2,5 5,9 

Wohn- und Betreuungsangebot für ältere Menschen N 143 62 50 31 76 67 

betrifft mich nicht N 125,1 58,0 41,5 25,6 67,5 57,6 
 % 87,6 93,5 82,6 83,8 89,2 85,8 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 6,2 2,2 3,1 0,9 1,8 4,4 
 % 4,3 3,6 6,1 2,8 2,4 6,5 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 5,0 1,8 2,4 0,8 2,8 2,2 
 % 3,5 2,9 4,7 2,6 3,6 3,3 

kein Unterschied N 6,6 0,0 3,3 3,3 3,6 3,0 
 % 4,6 0,0 6,6 10,8 4,8 4,4 

Nähe zu Einkaufsmöglichkeiten (z. B. Supermarkt) N 148 65 50 33 78 70 

betrifft mich nicht N 1,1 1,1 0,0 0,0 0,0 1,1 
 % 0,7 1,7 0,0 0,0 0,0 1,6 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 59,4 23,5 21,2 14,7 26,5 33,0 
 % 40,1 36,2 42,3 44,5 33,8 47,2 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 27,0 14,3 7,8 5,0 16,4 10,6 
 % 18,2 21,9 15,5 15,0 20,9 15,2 

kein Unterschied N 60,6 26,1 21,2 13,4 35,5 25,1 
 % 40,9 40,1 42,2 40,5 45,4 36,0 

medizinische Versorgung (z. B. Arzt in der Nähe) N 146 63 50 33 77 70 

betrifft mich nicht N 3,8 2,9 0,0 0,9 2,7 1,1 
 % 2,6 4,6 0,0 2,6 3,5 1,6 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 59,5 26,1 20,3 13,2 30,0 29,5 
 % 40,7 41,3 40,4 40,0 39,2 42,3 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 21,6 5,9 8,5 7,3 11,9 9,7 
 % 14,8 9,3 16,9 22,1 15,5 14,0 

kein Unterschied N 61,4 28,3 21,5 11,6 31,9 29,5 
 % 41,9 44,8 42,7 35,3 41,7 42,2 

Erreichbarkeit mit dem PKW N 145 62 50 33 77 69 

betrifft mich nicht N 34,9 15,1 14,9 5,0 18,4 16,5 
 % 24,0 24,3 29,6 15,0 24,0 24,0 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 36,3 18,7 11,8 5,8 21,9 14,4 
 % 25,0 30,1 23,5 17,6 28,6 20,9 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 11,2 7,0 2,6 1,7 6,4 4,8 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 
 % 7,7 11,2 5,2 5,0 8,3 7,0 

kein Unterschied N 62,9 21,3 21,0 20,6 29,9 33,0 
 % 43,3 34,4 41,8 62,4 39,0 48,0 

Nähe zur überregionalen Anbindung (Autobahn) N 146 63 50 33 77 70 

betrifft mich nicht N 30,2 13,9 11,3 5,0 15,5 14,7 
 % 20,6 22,1 22,5 15,0 20,3 21,0 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 42,0 25,0 9,7 7,4 20,9 21,1 
 % 28,7 39,5 19,3 22,4 27,3 30,2 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 20,8 8,4 6,8 5,6 12,9 7,9 
 % 14,2 13,3 13,6 16,8 16,8 11,3 

kein Unterschied N 53,4 15,9 22,4 15,1 27,2 26,1 
 % 36,5 25,1 44,6 45,8 35,6 37,4 

Angebot des öffentlichen Personennahverkehrs N 145 63 49 33 76 70 

betrifft mich nicht N 10,5 1,8 5,4 3,3 8,3 2,3 
 % 7,2 2,9 11,0 10,0 10,9 3,3 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 56,2 30,5 14,9 10,9 28,2 28,1 
 % 38,7 48,3 30,1 32,9 37,2 40,2 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 51,2 22,3 19,8 9,0 27,4 23,8 
 % 35,2 35,4 40,2 27,4 36,2 34,1 

kein Unterschied N 27,5 8,5 9,2 9,8 11,8 15,7 
 % 18,9 13,4 18,7 29,7 15,6 22,4 

Nachbarschaftskontakte N 141 63 49 30 75 67 

betrifft mich nicht N 13,1 5,6 4,2 3,3 4,6 8,5 
 % 9,3 8,8 8,7 11,1 6,1 12,8 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 37,8 11,7 14,4 11,7 21,7 16,2 
 % 26,7 18,6 29,6 39,4 29,0 24,2 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 32,8 19,1 9,7 4,0 14,7 18,1 
 % 23,1 30,2 19,9 13,4 19,6 27,1 

kein Unterschied N 57,8 26,8 20,3 10,8 33,8 24,0 
 % 40,9 42,4 41,7 36,2 45,2 35,9 
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  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Kontakt zu Freunden und Verwandten N 145 63 50 31 76 69 

betrifft mich nicht N 7,0 2,2 2,1 2,6 2,6 4,4 
 % 4,8 3,5 4,2 8,3 3,4 6,3 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 34,1 16,5 11,1 6,6 21,9 12,2 
 % 23,6 26,1 22,0 21,1 29,0 17,7 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 48,0 24,2 16,5 7,3 22,9 25,1 
 % 33,2 38,4 32,9 23,3 30,3 36,4 

kein Unterschied N 55,6 20,2 20,5 14,9 28,2 27,4 
 % 38,4 32,0 40,8 47,4 37,3 39,6 

Preis-Leistungs-Verhältnis für Wohnung / Haus / Grundstück N 147 64 50 33 78 69 

betrifft mich nicht N 15,4 8,1 3,1 4,3 8,1 7,4 
 % 10,5 12,7 6,1 12,9 10,3 10,7 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 83,9 39,2 31,6 13,1 48,6 35,3 
 % 57,0 61,4 62,9 39,7 62,0 51,4 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 25,4 11,0 6,1 8,3 11,7 13,7 
 % 17,3 17,2 12,2 25,0 14,9 20,0 

kein Unterschied N 22,4 5,6 9,4 7,4 10,1 12,3 
 % 15,2 8,7 18,8 22,4 12,8 17,9 
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Tabelle 30: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen, Gebiet für die Frage 4.3:                                                                                                                                                     
Was gefällt Ihnen hier besser, was hat Ihnen am bisherigen Wohnort besser gefallen? 

  Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 -
Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

Qualität und Ausstattung der Wohnung / des 
Hauses 

N 151 52 66 19 13 17 131 51 80 107 42 

betrifft mich nicht N 6,0 2,0 1,0 1,0 2,0 0,0 6,0 4,0 2,0 4,0 2,0 
 % 4,0 3,8 1,5 5,3 15,4 0,0 4,6 7,8 2,5 3,7 4,8 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 81,0 25,0 42,0 10,0 4,0 13,0 67,0 25,0 40,0 57,0 22,0 
 % 53,6 48,1 63,6 52,6 30,8 76,5 51,1 49,0 50,0 53,3 52,4 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 36,0 13,0 14,0 7,0 2,0 1,0 34,0 11,0 23,0 26,0 10,0 
 % 23,8 25,0 21,2 36,8 15,4 5,9 26,0 21,6 28,8 24,3 23,8 

kein Unterschied N 28,0 12,0 9,0 1,0 5,0 3,0 24,0 11,0 15,0 20,0 8,0 
 % 18,5 23,1 13,6 5,3 38,5 17,6 18,3 21,6 18,8 18,7 19,0 

Freizeit- und Erholungsmöglichkeiten N 150 52 65 19 13 16 130 49 79 107 41 

betrifft mich nicht N 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
 % 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 81,0 23,0 41,0 10,0 7,0 9,0 72,0 26,0 44,0 61,0 18,0 
 % 54,0 44,2 63,1 52,6 53,8 56,3 55,4 53,1 55,7 57,0 43,9 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 34,0 14,0 10,0 5,0 4,0 4,0 28,0 12,0 17,0 24,0 10,0 
 % 22,7 26,9 15,4 26,3 30,8 25,0 21,5 24,5 21,5 22,4 24,4 

kein Unterschied N 35,0 15,0 14,0 4,0 2,0 3,0 30,0 11,0 18,0 22,0 13,0 
 % 23,3 28,8 21,5 21,1 15,4 18,8 23,1 22,4 22,8 20,6 31,7 

Auswahl an kulturellen Angeboten N 150 53 64 19 13 17 129 50 79 107 41 

betrifft mich nicht N 9,0 6,0 2,0 0,0 1,0 0,0 7,0 4,0 3,0 6,0 3,0 
 % 6,0 11,3 3,1 0,0 7,7 0,0 5,4 8,0 3,8 5,6 7,3 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 42,0 16,0 15,0 6,0 5,0 4,0 38,0 15,0 19,0 25,0 16,0 
 % 28,0 30,2 23,4 31,6 38,5 23,5 29,5 30,0 24,1 23,4 39,0 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 68,0 19,0 33,0 8,0 7,0 11,0 56,0 17,0 43,0 55,0 12,0 
 % 45,3 35,8 51,6 42,1 53,8 64,7 43,4 34,0 54,4 51,4 29,3 

kein Unterschied N 31,0 12,0 14,0 5,0 0,0 2,0 28,0 14,0 14,0 21,0 10,0 
 % 20,7 22,6 21,9 26,3 0,0 11,8 21,7 28,0 17,7 19,6 24,4 
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  Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 -
Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

Angebot an Kindertagesstätten N 149 52 64 19 13 17 128 49 79 105 42 

betrifft mich nicht N 105,0 43,0 54,0 3,0 4,0 5,0 96,0 35,0 52,0 73,0 30,0 
 % 70,5 82,7 84,4 15,8 30,8 29,4 75,0 71,4 65,8 69,5 71,4 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 29,0 4,0 7,0 15,0 3,0 7,0 22,0 8,0 19,0 25,0 4,0 
 % 19,5 7,7 10,9 78,9 23,1 41,2 17,2 16,3 24,1 23,8 9,5 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 3,0 0,0 0,0 0,0 3,0 1,0 2,0 0,0 3,0 2,0 1,0 
 % 2,0 0,0 0,0 0,0 23,1 5,9 1,6 0,0 3,8 1,9 2,4 

kein Unterschied N 12,0 5,0 3,0 1,0 3,0 4,0 8,0 6,0 5,0 5,0 7,0 
 % 8,1 9,6 4,7 5,3 23,1 23,5 6,3 12,2 6,3 4,8 16,7 

Angebot an Schulen und Schulformen N 150 52 64 19 14 17 129 49 79 106 42 

betrifft mich nicht N 111,0 40,0 54,0 10,0 6,0 7,0 101,0 33,0 58,0 80,0 30,0 
 % 74,0 76,9 84,4 52,6 42,9 41,2 78,3 67,3 73,4 75,5 71,4 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 22,0 6,0 7,0 5,0 4,0 5,0 17,0 9,0 11,0 16,0 5,0 
 % 14,7 11,5 10,9 26,3 28,6 29,4 13,2 18,4 13,9 15,1 11,9 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 6,0 1,0 0,0 1,0 4,0 3,0 2,0 1,0 5,0 5,0 1,0 
 % 4,0 1,9 0,0 5,3 28,6 17,6 1,6 2,0 6,3 4,7 2,4 

kein Unterschied N 11,0 5,0 3,0 3,0 0,0 2,0 9,0 6,0 5,0 5,0 6,0 
 % 7,3 9,6 4,7 15,8 0,0 11,8 7,0 12,2 6,3 4,7 14,3 

Angebot an Ganztagesbetreuung für (Schul-
)Kinder 

N 148 51 64 19 13 17 127 48 79 104 42 

betrifft mich nicht N 121,0 43,0 58,0 12,0 7,0 10,0 107,0 37,0 63,0 84,0 35,0 
 % 81,8 84,3 90,6 63,2 53,8 58,8 84,3 77,1 79,7 80,8 83,3 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 14,0 2,0 5,0 5,0 2,0 3,0 11,0 6,0 8,0 13,0 1,0 
 % 9,5 3,9 7,8 26,3 15,4 17,6 8,7 12,5 10,1 12,5 2,4 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 5,0 1,0 0,0 1,0 3,0 2,0 3,0 1,0 4,0 4,0 1,0 
 % 3,4 2,0 0,0 5,3 23,1 11,8 2,4 2,1 5,1 3,8 2,4 

kein Unterschied N 8,0 5,0 1,0 1,0 1,0 2,0 6,0 4,0 4,0 3,0 5,0 
 % 5,4 9,8 1,6 5,3 7,7 11,8 4,7 8,3 5,1 2,9 11,9 

Wohn- und Betreuungsangebot für ältere 
Menschen 

N 147 50 64 19 13 17 126 47 79 104 41 
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  Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 -
Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

betrifft mich nicht N 126,0 40,0 57,0 16,0 12,0 12,0 110,0 38,0 69,0 94,0 31,0 
 % 85,7 80,0 89,1 84,2 92,3 70,6 87,3 80,9 87,3 90,4 75,6 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 7,0 4,0 2,0 0,0 1,0 3,0 4,0 5,0 2,0 3,0 4,0 
 % 4,8 8,0 3,1 0,0 7,7 17,6 3,2 10,6 2,5 2,9 9,8 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 5,0 2,0 1,0 2,0 0,0 1,0 4,0 1,0 3,0 3,0 2,0 
 % 3,4 4,0 1,6 10,5 0,0 5,9 3,2 2,1 3,8 2,9 4,9 

kein Unterschied N 9,0 4,0 4,0 1,0 0,0 1,0 8,0 3,0 5,0 4,0 4,0 
 % 6,1 8,0 6,3 5,3 0,0 5,9 6,3 6,4 6,3 3,8 9,8 

Nähe zu Einkaufsmöglichkeiten (z. B. Supermarkt) N 152 53 65 19 14 17 131 50 80 108 42 

betrifft mich nicht N 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 1,0 0,0 1,0 
 % 0,7 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 1,3 0,0 2,4 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 62,0 25,0 25,0 5,0 7,0 4,0 58,0 25,0 24,0 35,0 26,0 
 % 40,8 47,2 38,5 26,3 50,0 23,5 44,3 50,0 30,0 32,4 61,9 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 26,0 8,0 10,0 5,0 3,0 8,0 18,0 5,0 19,0 23,0 3,0 
 % 17,1 15,1 15,4 26,3 21,4 47,1 13,7 10,0 23,8 21,3 7,1 

kein Unterschied N 63,0 20,0 29,0 9,0 4,0 5,0 54,0 20,0 36,0 50,0 12,0 
 % 41,4 37,7 44,6 47,4 28,6 29,4 41,2 40,0 45,0 46,3 28,6 

medizinische Versorgung (z. B. Arzt in der Nähe) N 151 53 65 19 13 17 130 50 80 107 42 

betrifft mich nicht N 3,0 1,0 1,0 0,0 1,0 0,0 3,0 2,0 1,0 2,0 1,0 
 % 2,0 1,9 1,5 0,0 7,7 0,0 2,3 4,0 1,3 1,9 2,4 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 61,0 21,0 26,0 9,0 4,0 5,0 56,0 23,0 30,0 42,0 19,0 
 % 40,4 39,6 40,0 47,4 30,8 29,4 43,1 46,0 37,5 39,3 45,2 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 24,0 8,0 11,0 4,0 1,0 4,0 20,0 4,0 18,0 21,0 2,0 
 % 15,9 15,1 16,9 21,1 7,7 23,5 15,4 8,0 22,5 19,6 4,8 

kein Unterschied N 63,0 23,0 27,0 6,0 7,0 8,0 51,0 21,0 31,0 42,0 20,0 
 % 41,7 43,4 41,5 31,6 53,8 47,1 39,2 42,0 38,8 39,3 47,6 

Erreichbarkeit mit dem PKW N 150 53 64 19 13 17 129 49 80 106 42 

betrifft mich nicht N 35,0 13,0 16,0 5,0 1,0 3,0 31,0 15,0 14,0 28,0 7,0 
 % 23,3 24,5 25,0 26,3 7,7 17,6 24,0 30,6 17,5 26,4 16,7 
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  Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 -
Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 35,0 9,0 14,0 6,0 6,0 9,0 25,0 9,0 21,0 26,0 9,0 
 % 23,3 17,0 21,9 31,6 46,2 52,9 19,4 18,4 26,3 24,5 21,4 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 10,0 1,0 6,0 2,0 1,0 0,0 10,0 2,0 7,0 7,0 3,0 
 % 6,7 1,9 9,4 10,5 7,7 0,0 7,8 4,1 8,8 6,6 7,1 

kein Unterschied N 70,0 30,0 28,0 6,0 5,0 5,0 63,0 23,0 38,0 45,0 23,0 
 % 46,7 56,6 43,8 31,6 38,5 29,4 48,8 46,9 47,5 42,5 54,8 

Nähe zur überregionalen Anbindung (Autobahn) N 151 53 65 19 13 17 130 50 80 107 42 

betrifft mich nicht N 30,0 9,0 15,0 4,0 2,0 3,0 27,0 13,0 13,0 25,0 5,0 
 % 19,9 17,0 23,1 21,1 15,4 17,6 20,8 26,0 16,3 23,4 11,9 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 39,0 17,0 16,0 3,0 3,0 5,0 33,0 14,0 17,0 30,0 9,0 
 % 25,8 32,1 24,6 15,8 23,1 29,4 25,4 28,0 21,3 28,0 21,4 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 21,0 8,0 8,0 5,0 0,0 0,0 20,0 4,0 15,0 13,0 8,0 
 % 13,9 15,1 12,3 26,3 0,0 0,0 15,4 8,0 18,8 12,1 19,0 

kein Unterschied N 61,0 19,0 26,0 7,0 8,0 9,0 50,0 19,0 35,0 39,0 20,0 
 % 40,4 35,8 40,0 36,8 61,5 52,9 38,5 38,0 43,8 36,4 47,6 

Angebot des öffentlichen Personennahverkehrs N 149 53 64 18 13 17 129 50 78 106 41 

betrifft mich nicht N 11,0 4,0 3,0 3,0 1,0 0,0 10,0 3,0 6,0 7,0 4,0 
 % 7,4 7,5 4,7 16,7 7,7 0,0 7,8 6,0 7,7 6,6 9,8 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 54,0 24,0 22,0 4,0 4,0 5,0 49,0 24,0 20,0 36,0 17,0 
 % 36,2 45,3 34,4 22,2 30,8 29,4 38,0 48,0 25,6 34,0 41,5 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 54,0 14,0 23,0 10,0 6,0 11,0 43,0 11,0 37,0 44,0 9,0 
 % 36,2 26,4 35,9 55,6 46,2 64,7 33,3 22,0 47,4 41,5 22,0 

kein Unterschied N 30,0 11,0 16,0 1,0 2,0 1,0 27,0 12,0 15,0 19,0 11,0 
 % 20,1 20,8 25,0 5,6 15,4 5,9 20,9 24,0 19,2 17,9 26,8 

Nachbarschaftskontakte N 145 49 64 18 13 17 124 46 78 103 40 

betrifft mich nicht N 14,0 6,0 7,0 1,0 0,0 0,0 14,0 8,0 6,0 8,0 6,0 
 % 9,7 12,2 10,9 5,6 0,0 0,0 11,3 17,4 7,7 7,8 15,0 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 42,0 8,0 23,0 8,0 3,0 10,0 31,0 7,0 27,0 34,0 8,0 
 % 29,0 16,3 35,9 44,4 23,1 58,8 25,0 15,2 34,6 33,0 20,0 
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  Insgesamt Haushalt Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4 -
Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
andere  

PLZ 
PLZ  
14 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 31,0 12,0 12,0 2,0 5,0 5,0 25,0 18,0 8,0 25,0 6,0 
 % 21,4 24,5 18,8 11,1 38,5 29,4 20,2 39,1 10,3 24,3 15,0 

kein Unterschied N 58,0 23,0 22,0 7,0 5,0 2,0 54,0 13,0 37,0 36,0 20,0 
 % 40,0 46,9 34,4 38,9 38,5 11,8 43,5 28,3 47,4 35,0 50,0 

Kontakt zu Freunden und Verwandten N 149 51 65 19 13 17 128 48 80 106 41 

betrifft mich nicht N 8,0 4,0 3,0 0,0 1,0 1,0 7,0 3,0 2,0 8,0 0,0 
 % 5,4 7,8 4,6 0,0 7,7 5,9 5,5 6,3 2,5 7,5 0,0 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 34,0 12,0 11,0 5,0 5,0 6,0 28,0 11,0 20,0 20,0 14,0 
 % 22,8 23,5 16,9 26,3 38,5 35,3 21,9 22,9 25,0 18,9 34,1 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 48,0 17,0 22,0 4,0 5,0 5,0 42,0 17,0 26,0 39,0 9,0 
 % 32,2 33,3 33,8 21,1 38,5 29,4 32,8 35,4 32,5 36,8 22,0 

kein Unterschied N 59,0 18,0 29,0 10,0 2,0 5,0 51,0 17,0 32,0 39,0 18,0 
 % 39,6 35,3 44,6 52,6 15,4 29,4 39,8 35,4 40,0 36,8 43,9 

Preis-Leistungs-Verhältnis für Wohnung / Haus / 
Grundstück 

N 151 53 64 19 14 17 130 49 80 107 42 

betrifft mich nicht N 15,0 6,0 5,0 3,0 1,0 2,0 13,0 9,0 3,0 8,0 7,0 
 % 9,9 11,3 7,8 15,8 7,1 11,8 10,0 18,4 3,8 7,5 16,7 

gefällt mir in Brandenburg an der Havel besser N 85,0 29,0 39,0 10,0 6,0 11,0 72,0 24,0 47,0 67,0 18,0 
 % 56,3 54,7 60,9 52,6 42,9 64,7 55,4 49,0 58,8 62,6 42,9 

gefiel mir am bisherigen Wohnort besser N 26,0 9,0 7,0 5,0 5,0 2,0 23,0 9,0 14,0 15,0 11,0 
 % 17,2 17,0 10,9 26,3 35,7 11,8 17,7 18,4 17,5 14,0 26,2 

kein Unterschied N 25,0 9,0 13,0 1,0 2,0 2,0 22,0 7,0 16,0 17,0 6,0 
 % 16,6 17,0 20,3 5,3 14,3 11,8 16,9 14,3 20,0 15,9 14,3 
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Arbeit und Mobilität 

Tabelle 31: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 5.1:                                                                                                                                                                                        
nach der Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte. 

  Insgesamt Alter   Geschlecht  

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

Ort ihrer Arbeits- bzw. ihrer  
Ausbildungsstätte 

N 149 65 52 32 79 70 

Brandenburg an der Havel N 68,2 34,1 25,7 8,3 36,6 31,5 

 % 45,7 52,6 49,5 25,9 46,2 45,2 

Berlin N 29,7 12,8 9,9 7,0 19,9 9,8 

 % 19,9 19,8 19,1 21,6 25,1 14,1 

Potsdam N 13,4 4,8 7,1 1,6 6,5 6,9 

 % 9,0 7,3 13,7 4,8 8,1 9,9 

Potsdam-Mittelmark N 5,5 2,2 0,9 2,3 0,9 4,6 

 % 3,7 3,4 1,8 7,3 1,2 6,5 

Rathenow N 1,1 1,1 0,0 0,0 0,0 1,1 

 % 0,7 1,7 0,0 0,0 0,0 1,6 

übriges Havelland N 2,6 1,1 0,7 0,8 0,0 2,6 

 % 1,7 1,7 1,4 2,4 0,0 3,7 

woanders N 10,7 4,0 4,2 2,4 5,5 5,2 

 % 7,2 6,2 8,2 7,5 6,9 7,5 

keine Angabe N 8,9 4,8 0,7 3,4 6,3 2,6 

 % 5,9 7,3 1,4 10,5 7,9 3,7 

nicht erwerbstätig N 9,0 0,0 2,6 6,4 3,6 5,4 

 % 6,0 0,0 5,0 19,9 4,6 7,7 
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Tabelle 32: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet                                                                                                                                                          
für die Frage 5.1: nach der Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte. 

  Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2-
Personen 

3-
Personen 

4 Personen und 
mehr 

Eigentümer Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 14 

Ort ihrer Arbeits- bzw. ihrer  
Ausbildungsstätte 

N 153 54 65 19 14 16 133 52 78 109 42 

Brandenburg an der Havel N 67,0 27,0 27,0 7,0 6,0 7,0 59,0 30,0 27,0 51,0 15,0 

 % 43,8 50,0 41,5 36,8 42,9 43,8 44,4 57,7 34,6 46,8 35,7 

Berlin N 29,0 8,0 12,0 5,0 4,0 4,0 25,0 5,0 23,0 27,0 1,0 

 % 19,0 14,8 18,5 26,3 28,6 25,0 18,8 9,6 29,5 24,8 2,4 

Potsdam N 16,0 5,0 9,0 0,0 1,0 2,0 13,0 4,0 9,0 10,0 6,0 

 % 10,5 9,3 13,8 0,0 7,1 12,5 9,8 7,7 11,5 9,2 14,3 

Potsdam-Mittelmark N 6,0 4,0 1,0 1,0 0,0 0,0 6,0 1,0 4,0 0,0 6,0 

 % 3,9 7,4 1,5 5,3 0,0 0,0 4,5 1,9 5,1 0,0 14,3 

Rathenow N 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 1,0 1,0 0,0 0,0 1,0 

 % 0,7 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,8 1,9 0,0 0,0 2,4 

übriges Havelland N 3,0 1,0 2,0 0,0 0,0 0,0 2,0 2,0 1,0 1,0 2,0 

 % 2,0 1,9 3,1 0,0 0,0 0,0 1,5 3,8 1,3 0,9 4,8 

woanders N 11,0 0,0 6,0 5,0 0,0 1,0 10,0 1,0 9,0 9,0 2,0 

 % 7,2 0,0 9,2 26,3 0,0 6,3 7,5 1,9 11,5 8,3 4,8 

keine Angabe N 9,0 4,0 2,0 1,0 2,0 2,0 6,0 2,0 3,0 6,0 3,0 

 % 5,9 7,4 3,1 5,3 14,3 12,5 4,5 3,8 3,8 5,5 7,1 

nicht erwerbstätig N 11,0 5,0 5,0 0,0 1,0 0,0 11,0 6,0 2,0 5,0 6,0 

 % 7,2 9,3 7,7 0,0 7,1 0,0 8,3 11,5 2,6 4,6 14,3 

  



Wanderungsmotivbefragung Zuzüge 

 58

Tabelle 33: Kreuztabelle (gewichtet) nach dem Ort der Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte des Befragten mit dem Ort der Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte 
 der Partnerin/des Partners des Befragten (Frage 5.1) 

 Ort ihrer Arbeits- bzw. ihrer 
Ausbildungsstätte 

 

  Ort der Arbeits- bzw. die Ausbildungsstätte der Partnerin / des Partners  

  

Branden-
burg an der 

Havel 
Berlin Potsdam 

Potsdam-
Mittelmark 

übriges 
Havelland 

wo-
anders 

keine 
Angabe 

nicht 
erwerbs-

tätig 

Insgesamt N 149 45 21 10 1 3 7 33 6 

Brandenburg an der Havel N 68,2 25,1 3,8 2,5  1,1 2,8 15,7 1,6 

Berlin N 29,7 7,1 8,8 3,9 1,1 0,7 0,9 6,1  

Potsdam N 13,4 1,7 2,8 2,4   1,8 1,4 0,8 

Potsdam-Mittelmark N 5,5 2,8      0,8  

Rathenow N 1,1      1,1   

übriges Havelland N 2,6 0,7    1,1  0,8  

woanders N 10,7 6,2 4,5       

keine Angabe N 8,9 1,8  0,7    6,3  

nicht erwerbstätig N 9,0  0,8     1,6 3,4 
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Tabelle 34: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 5.2:                                                                                                                                                                                            
nach der Dauer der einfachen Wegstrecke zur Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte vor dem Zuzug nach Brandenburg an der Havel und nach dem Zuzug. 

  Insgesamt Alter Geschlecht 

   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

vor dem Zuzug N 147 65 51 31 78 70 

weniger als 15 Minuten N 25,4 8,8 10,8 5,7 14,7 10,7 

 % 17,2 13,5 21,2 18,3 18,9 15,3 

15 bis unter 30 Minuten N 42,3 20,9 15,8 5,6 18,4 23,9 

 % 28,7 32,2 30,9 17,8 23,7 34,2 

30 bis unter 45 Minuten N 30,6 15,1 10,6 5,0 18,4 12,2 

 % 20,8 23,2 20,7 15,8 23,7 17,5 

45 Minuten und mehr N 31,0 14,3 8,3 8,4 16,3 14,8 

 % 21,1 22,1 16,1 27,0 21,0 21,2 

Arbeitsort überwiegend zuhause  N 4,5 1,1 1,7 1,7 2,7 1,8 

 % 3,1 1,7 3,2 5,6 3,5 2,6 

nicht erwerbstätig N 13,6 4,8 4,0 4,9 7,3 6,4 

 % 9,2 7,3 7,8 15,5 9,4 9,1 

nach dem Zuzug nach Brandenburg an 
der Havel 

N 148 65 51 32 78 70 

weniger als 15 Minuten N 40,9 20,2 15,8 5,0 21,1 19,8 

 % 27,6 31,1 30,9 15,4 26,9 28,4 

15 bis unter 30 Minuten N 28,0 13,9 10,8 3,2 14,7 13,3 

 % 18,9 21,5 21,2 10,0 18,8 19,0 

30 bis unter 45 Minuten N 13,8 6,3 4,2 3,3 6,4 7,4 

 % 9,3 9,6 8,3 10,3 8,1 10,6 

45 Minuten und mehr N 45,1 20,5 13,7 10,9 26,3 18,8 

 % 30,4 31,6 26,7 33,8 33,5 26,9 

Arbeitsort überwiegend zuhause N 5,4 1,1 2,6 1,7 3,6 1,8 

 % 3,7 1,7 5,1 5,4 4,6 2,6 

nicht erwerbstätig N 15,0 2,9 4,0 8,1 6,3 8,7 

 % 10,1 4,5 7,8 25,1 8,0 12,5 
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Tabelle 35: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen, Gebiet für die Frage 5.2:                                                                                                                                                             
nach der Dauer der einfachen Wegstrecke zur Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte vor dem Zuzug nach Brandenburg an der Havel und nach dem Zuzug. 

   Insgesamt Haushalt neue Wohnform Nettoeinkommen Gebiet 

   1- 
Person 

2-
Personen 

3 
Personen 

4 Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

PLZ 
PLZ 
 14 

vor dem Zuzug N 152 52 65 19 15 17 130 50 80 107 43 

weniger als 15 Minuten N 27,0 8,0 13,0 3,0 3,0 3,0 23,0 11,0 12,0 17,0 10,0 
 % 17,8 15,4 20,0 15,8 20,0 17,6 17,7 22,0 15,0 15,9 23,3 

15 bis unter 30 Minuten N 42,0 11,0 18,0 8,0 5,0 7,0 34,0 12,0 27,0 32,0 10,0 
 % 27,6 21,2 27,7 42,1 33,3 41,2 26,2 24,0 33,8 29,9 23,3 

30 bis unter 45 Minuten N 31,0 11,0 14,0 4,0 2,0 4,0 25,0 8,0 17,0 21,0 9,0 
 % 20,4 21,2 21,5 21,1 13,3 23,5 19,2 16,0 21,3 19,6 20,9 

45 Minuten und mehr N 32,0 14,0 12,0 2,0 3,0 1,0 30,0 12,0 17,0 25,0 7,0 
 % 21,1 26,9 18,5 10,5 20,0 5,9 23,1 24,0 21,3 23,4 16,3 

Arbeitsort überwiegend zuhause  N 6,0 1,0 4,0 0,0 1,0 1,0 5,0 1,0 5,0 4,0 2,0 
 % 3,9 1,9 6,2 0,0 6,7 5,9 3,8 2,0 6,3 3,7 4,7 

nicht erwerbstätig N 14,0 7,0 4,0 2,0 1,0 1,0 13,0 6,0 2,0 8,0 5,0 
 % 9,2 13,5 6,2 10,5 6,7 5,9 10,0 12,0 2,5 7,5 11,6 

nach dem Zuzug nach Brandenburg an 
der Havel 

N 153 53 66 18 15 16 132 52 79 107 44 

weniger als 15 Minuten N 42,0 17,0 16,0 4,0 5,0 4,0 36,0 18,0 21,0 29,0 13,0 
 % 27,5 32,1 24,2 22,2 33,3 25,0 27,3 34,6 26,6 27,1 29,5 

15 bis unter 30 Minuten N 27,0 13,0 10,0 3,0 1,0 2,0 24,0 15,0 6,0 20,0 6,0 
 % 17,6 24,5 15,2 16,7 6,7 12,5 18,2 28,8 7,6 18,7 13,6 

30 bis unter 45 Minuten N 14,0 5,0 7,0 1,0 1,0 2,0 11,0 3,0 7,0 6,0 8,0 
 % 9,2 9,4 10,6 5,6 6,7 12,5 8,3 5,8 8,9 5,6 18,2 

45 Minuten und mehr N 46,0 10,0 24,0 8,0 3,0 3,0 42,0 7,0 35,0 36,0 9,0 
 % 30,1 18,9 36,4 44,4 20,0 18,8 31,8 13,5 44,3 33,6 20,5 

Arbeitsort überwiegend zuhause  N 7,0 1,0 3,0 1,0 2,0 2,0 5,0 1,0 6,0 5,0 2,0 
 % 4,6 1,9 4,5 5,6 13,3 12,5 3,8 1,9 7,6 4,7 4,5 

nicht erwerbstätig N 17,0 7,0 6,0 1,0 3,0 3,0 14,0 8,0 4,0 11,0 6,0 
 % 11,1 13,2 9,1 5,6 20,0 18,8 10,6 15,4 5,1 10,3 13,6 
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Tabelle 36: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 5.3:                                                                                                                                                                                            
Wie erreichten/erreichen Sie Ihren Arbeitsort überwiegend? 

  Insgesamt Alter Geschlecht 
   18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

vor dem Wegzug N 148 65 50 32 79 68 

ausschließlich zu Fuß N 12,2 4,8 6,6 0,9 8,3 4,0 
 % 8,3 7,3 13,1 2,7 10,4 5,8 

kombiniert (z. B. mit Pkw und Bahn) N 9,4 4,4 3,3 1,7 2,8 6,6 
 % 6,4 6,8 6,5 5,1 3,5 9,7 

mit dem Fahrrad / E-Bike N 25,6 9,2 9,7 6,8 13,6 12,1 
 % 17,4 14,1 19,2 21,0 17,1 17,7 

mit dem PkW N 49,8 22,0 15,8 12,0 22,9 26,9 
 % 33,7 33,9 31,3 37,2 28,9 39,3 

mit öffentlichen Verkehrsmitteln N 36,9 19,8 11,1 6,0 23,7 13,2 
 % 25,0 30,5 21,9 18,6 29,8 19,3 

nicht erwerbstätig N 13,7 4,8 4,0 5,0 8,1 5,6 
 % 9,3 7,3 8,0 15,4 10,3 8,2 

nach dem Wegzug N 148 65 51 32 79 69 

ausschließlich zu Fuß N 18,3 11,7 4,0 2,5 10,9 7,4 
 % 12,3 18,0 7,8 7,8 13,7 10,6 

kombiniert (z. B. mit Pkw und Bahn) N 8,1 4,0 1,7 2,4 3,6 4,5 
 % 5,5 6,2 3,2 7,5 4,6 6,5 

mit dem Fahrrad / E-Bike N 28,2 11,4 12,5 4,3 14,6 13,5 
 % 19,0 17,6 24,4 13,2 18,5 19,6 

mit dem PkW N 35,3 12,8 12,7 9,7 19,2 16,1 
 % 23,8 19,8 24,9 30,2 24,2 23,3 

mit öffentlichen Verkehrsmitteln N 46,0 23,8 17,0 5,1 25,6 20,4 
 % 31,0 36,7 33,2 15,9 32,2 29,6 

nicht erwerbstätig N 12,6 1,1 3,3 8,2 5,4 7,2 
 % 8,5 1,7 6,5 25,3 6,8 10,4 
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Tabelle 37: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 5.3:                                                                                                                                      
Wie erreichten/erreichen Sie Ihren Arbeitsort überwiegend? 

  Insgesamt Haushalt neue Wohnform 
Netto- 

einkommen 
Gebiet 

   1- 
Person 

2- 
Personen 

3- 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter  

2500 € 
über  

2500 € 
Andere 

 PLZ 
PLZ  
14 

vor dem Wegzug N 152 53 64 19 15 17 131 51 79 108 42 

ausschließlich zu Fuß N 12,0 6,0 5,0 1,0 0,0 1,0 11,0 7,0 4,0 10,0 2,0 
 % 7,9 11,3 7,8 5,3 0,0 5,9 8,4 13,7 5,1 9,3 4,8 

kombiniert (z. B. mit Pkw und Bahn) N 11,0 7,0 2,0 2,0 0,0 1,0 10,0 2,0 7,0 7,0 4,0 
 % 7,2 13,2 3,1 10,5 0,0 5,9 7,6 3,9 8,9 6,5 9,5 

mit dem Fahrrad / E-Bike N 29,0 6,0 17,0 3,0 3,0 4,0 24,0 11,0 15,0 23,0 5,0 

 % 19,1 11,3 26,6 15,8 20,0 23,5 18,3 21,6 19,0 21,3 11,9 

mit dem PkW N 51,0 16,0 21,0 7,0 7,0 6,0 43,0 16,0 29,0 29,0 22,0 

 % 33,6 30,2 32,8 36,8 46,7 35,3 32,8 31,4 36,7 26,9 52,4 

mit öffentlichen Verkehrsmitteln N 35,0 12,0 14,0 4,0 4,0 4,0 30,0 9,0 22,0 31,0 4,0 
 % 23,0 22,6 21,9 21,1 26,7 23,5 22,9 17,6 27,8 28,7 9,5 

nicht erwerbstätig N 14,0 6,0 5,0 2,0 1,0 1,0 13,0 6,0 2,0 8,0 5,0 
 % 9,2 11,3 7,8 10,5 6,7 5,9 9,9 11,8 2,5 7,4 11,9 

nach dem Wegzug N 153 53 66 18 15 16 132 52 79 108 43 

ausschließlich zu Fuß N 16,0 10,0 6,0 0,0 0,0 1,0 14,0 9,0 4,0 15,0 1,0 
 % 10,5 18,9 9,1 0,0 0,0 6,3 10,6 17,3 5,1 13,9 2,3 

kombiniert (z. B. mit Pkw und Bahn) N 8,0 2,0 6,0 0,0 0,0 0,0 8,0 2,0 6,0 6,0 2,0 
 % 5,2 3,8 9,1 0,0 0,0 0,0 6,1 3,8 7,6 5,6 4,7 

mit dem Fahrrad / E-Bike N 31,0 10,0 15,0 3,0 3,0 3,0 27,0 13,0 15,0 22,0 9,0 
 % 20,3 18,9 22,7 16,7 20,0 18,8 20,5 25,0 19,0 20,4 20,9 

mit dem PkW N 37,0 11,0 15,0 5,0 6,0 4,0 30,0 10,0 22,0 18,0 19,0 
 % 24,2 20,8 22,7 27,8 40,0 25,0 22,7 19,2 27,8 16,7 44,2 

mit öffentlichen Verkehrsmitteln N 46,0 14,0 19,0 8,0 4,0 6,0 40,0 11,0 28,0 38,0 6,0 
 % 30,1 26,4 28,8 44,4 26,7 37,5 30,3 21,2 35,4 35,2 14,0 

nicht erwerbstätig N 15,0 6,0 5,0 2,0 2,0 2,0 13,0 7,0 4,0 9,0 6,0 
 % 9,8 11,3 7,6 11,1 13,3 12,5 9,8 13,5 5,1 8,3 14,0 
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Pläne für die Zukunft - Was wäre, wenn? 

Tabelle 38: Häufigkeitsverteilung nach Geschlecht und Alter für die Frage 6.1:                                                                                                                                                                                      
Wie lange werden Sie voraussichtlich in Brandenburg an der Havel wohnen? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabelle 39: Häufigkeitsverteilung nach Haushalt, Wohnform, Einkommen und Gebiet für die Frage 6.1:                                                                                                                                         
Wie lange werden Sie voraussichtlich in Brandenburg an der Havel wohnen? 

Wie lange werden Sie voraussichtlich in 
Brandenburg an der Havel wohnen 

bleiben? 

Insgesamt Alter Geschlecht 

 18-29 30-44 45-65 männlich weiblich 

 N 151 65 52 34 80 71 

bis zu einem Jahr (als Zwischenlösung) N 6,5 4,8 0,0 1,7 5,4 1,1 

  % 4,3 7,3 0,0 5,1 6,7 1,6 

1 - 3 Jahre N 22,5 16,2 6,4 0,0 12,9 9,6 

  % 14,9 24,9 12,2 0,0 16,1 13,6 

über 3 Jahre (längerfristig) N 72,7 24,6 27,6 20,5 35,6 37,1 

  % 48,2 37,9 53,2 60,5 44,4 52,6 

weiß ich (noch) nicht N 49,0 19,4 17,9 11,6 26,3 22,7 

  % 32,5 29,9 34,6 34,4 32,8 32,2 

Wie lange werden Sie voraussichtlich in 
Brandenburg an der Havel wohnen 

bleiben? 
 

Insgesamt Haushalt Wohnform 
Netto-

einkommen 
Gebiet 

 1- 
Person 

2-
Personen 

3 
Personen 

4-Personen 
und mehr 

Eigen- 
tümer 

Mieter 
unter 

2500 € 
über 

2500 € 
andere 

Plz 
Plz 
14 

 N 156 55 66 19 15 17 134 53 80 110 44 

bis zu einem Jahr (als Zwischenlösung) N 5,0 3,0 1,0 1,0 0,0 0,0 5,0 4,0 1,0 4,0 1,0 

  % 3,2 5,5 1,5 5,3 0,0 0,0 3,7 7,5 1,3 3,6 2,3 

1 - 3 Jahre N 19,0 10,0 7,0 2,0 0,0 1,0 17,0 8,0 8,0 15,0 4,0 

  % 12,2 18,2 10,6 10,5 0,0 5,9 12,7 15,1 10,0 13,6 9,1 

über 3 Jahre (längerfristig) N 79,0 20,0 39,0 10,0 10,0 12,0 65,0 18,0 51,0 54,0 24,0 

  % 50,6 36,4 59,1 52,6 66,7 70,6 48,5 34,0 63,8 49,1 54,5 

weiß ich (noch) nicht N 53,0 22,0 19,0 6,0 5,0 4,0 47,0 23,0 20,0 37,0 15,0 

  % 34,0 40,0 28,8 31,6 33,3 23,5 35,1 43,4 25,0 33,6 34,1 
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Tabelle 40: Antworten der Befragten auf die Frage 6.2:                                                                                                                                                                         
Was fehlt Ihnen in Brandenburg an der Havel? 

 

- Bei Möglichkeit weitere sinnvolle Autofreie Zonen - Das keine weiteren Radstreifen auf die Straßen gezogen 
werden, sondern bei Möglichkeit ein gesonderter Radweg gebaut wird. - Bei Möglichkeit gerne Bau von Ampeln, 
Zebrastreifen zur Unfallreduzierung. 
- ein größerer Regionalmarkt - Biomärkte 
- Kulturelle Vielfalt wächst, dennoch fehlt es an Angeboten. HDO, HRV, Mein Branne sind Vorreiter. - Öffentlicher 
Nahverkehr, RE 1 fährt zu wenig - Mehr Risikobereitschaft etwas auszuprobieren (Diversität der Einzelhändler fehlt, 
Barbershop oder Marienberg Restaurant oder die neuen Cafés gehen dort als guter Beispiel voran) 
- Verbesserung der Straßen/Radwege, abgesenkte Bordsteine an Schulen vor Fußgängerüberwegen (Barrierefreie 
Stadt) (W.-Busch-Grundschule) - Angebote für junge Familien in Sachen Kindererziehung (Kinder bis 10 Jahren) - 
Förderung sozial benachteiligter, verhaltensauffälliger Kinder/Familien (Recht auf störungsfreie Bildung für alle 
anderen Kinder) - weitere Privatschule ab Klasse 1 - Beitragsfreie Schulen und Kitas 
- zu wenige Frauenärzte - größere technische Firmen - mehr Abendveranstaltungen/ Freizeitmöglichkeiten, z.B. 
Teilnahme am Urban Sports Club - Bio Markt, unverpackt Laden  
Anwohnerparkplätze 
Arbeit zu weit weg 
Auf Grund der Corona Krise, kann ich was die kulturellen Aspekte betrifft, keine Angaben machen. Des Weiteren bin 
ich auf der Suche nach einem lukrativen Arbeitsplatz. 
Ausreichend Parkplätze 
Autokino; öffentliche Grillfläche 
Besondere Sportangebote, Kulturangebote 
besser Anbindung nach Magdeburg 
Besser Mobilität mit dem Fahrrad im Innenstadtbereich/Fahrradfreundlichkeit; Carsharing-Möglichkeiten; 
Stromtankstellen für E-Fahrzeuge; weniger Autoverkehr im Innenstadtbereich (abseits der Bundesstraße); mehr 
Diversität in der Gastronomieszene; Bio-Supermarkt 
besser ÖPNV 
besser Straßen 
bessere Bus- und Bahnanbindung abends; Radwegekonzept; mehr Kulturangebote 
Bessere Gehwege (momentan gibt es hauptsächlich Steinpflaster), Veranstaltungen für Jugendliche (z.B. Streetfood 
Festival), Längere Öffnungszeiten (z.B. am Samstag schließen viele Läden zu früh), schöneres Stadtbild (viele Häuser 
müssten renoviert werden), bessere Anbindung an einige Ortsteile mit dem ÖPNV 
bessere Qualität bei Cafés, Lebensmittelläden (beispielsweise Bio-Supermarkt) 
Bessere Verkehrsanbindungen des ÖPNVs. 
Bessere Zug-Bus Verbindungen ins Brandenburger Umland. Oftmals muss man immer erstmal nach Berlin 
reinfahren, was teilweise ein Umweg ist. 
Besserer öffentlicher Nahverkehr Gute Fahrradwerkstatt 
besseres Angebot an Arbeitsplätzen 
besseres Nachtnetz des ÖPNVS 
Bis jetzt, noch nicht's ! 
Bisher nichts 
Burger King 
Das Coronabedingt stillstehende kulturelle Angebot (Musikveranstaltungen, Theater, Museen,...) könnte und sollte 
wieder stattfinden. Sonst hat der Standort Brandenburg kaum eine Chance gegen das Angebot in Potsdam und 
Berlin. 
Die Freizeit-Optionen für den Sommer sind deutlich größer als die für den Winter. Die Hochschule könnte mit der 
Stadt besser verzahnt sein, es fehlt an studentischem Leben (auch wenn das gerade in Corona-Zeiten noch mehr 
eingeschränkt ist). 
Die innenstädtischen Radwege sind leider teils sehr schlecht ausgebaut und die Kombination aus (wenn nass sehr 
rutschigem) Kopfsteinpflaster und den Straßenbahnschienen ist sehr gefährlich. Das könnte besser sein! 
Die schnelle Verbindung, von einem Punkt zum anderen. In Berlin ist man einfach in die Bahn gefallen, bzw. Bus und 
war dann etwas später am Treffpunkt. Aber nun gut, Berlin ist halt eine Großstadt und dazu noch Hauptstadt, da 
kann man erwarten, dass die Öffis mehr ausgebaut sind, dass mehr Läden zum Shoppen und Bummeln einladen. Was 
mir aber wirklich fehlt, dass man hier nicht wirklich die große Vielfalt vom Essen hat, es gibt in Berlin einfach mal 
mehr Möglichkeiten, mal was schnelles zu essen. Und nicht nur Döner. :) 
Disco 
Diversität, Kreativwirtschaft, guter Kaffee 
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ein attraktives Gartencenter besserer Zugang zu Gewässern (zu viele Verbauungen durch Eigentumsgrundstücke, zu 
viele verwilderte und dadurch unzugängliche Uferstrecken 
Ein Baumarkt in der Wilhelmsdorfer Vorstadt. Über- oder Unterführungen über die Bahnschienen. Unterm Strich hat 
Brandenburg alles, was wir brauchen. Wir sind sehr glücklich hier. 
Ein langfristiger Anreiz nach Brandenburg zu ziehen, ist wohl möglich die Schaffung von mehr Kita-Plätzen in der 
Stadt. Im besten Fall kostenlos für alle. Durch den Personalmangel wahrscheinlich nicht so leicht zu realisieren, daher 
sollte die Stadt auch Anreize schaffen, dass die Ausbildung zum(r) Erzieher/in lukrativ für junge Menschen ist. Sei es 
finanziell, sichere Arbeitsplätze, gute Work-Life-Balance und/oder eine sichere Rente. Desweiteren wünsche ich mir 
eine schnellere und regelmäßigere Anbindung nach Potsdam und Berlin mit dem Zug. Dazu zählen 2 Züge in der 
Stunde, die nicht in Götz und Groß Kreutz halten. Im Idealfall hält dieser Zug auch nicht in Werder. 
Ein passender Arbeitsplatz (Medienpädagogin) 
ein vernünftiges Schwimmbad 
Eine bessere Bahnverbindung in den frühen Morgenstunden nach Berlin. Wünschenswert wäre um 4 Uhr, da 
Arbeitsbeginn um 6 Uhr ist und die Anreise über 90 Minuten dauert. 
Eine funktionierende Brücke und die Linie 2. Als es die noch gab war man unglaublich schnell und flexibel unterwegs. 
Jetzt ist es eine Katastrophe 
Einkaufsmöglichkeiten 
Es fehlen kostenlose Parkplätze, sportliche Großveranstaltung und ein vielfältigeres Angebot an Tanz- und 
Ausgehmöglichkeiten besonders für junge Leute. 
Fahrradwege schlecht;  
Fahrradwege, Fassadenbegrünung 
Feinkostladen; vernünftige Radwege 
freie Grundstücke in der Umgebung 
Freizeitmöglichkeiten wie z.B JumpHouse, Boulderhalle/Kletterhalle, bessere Einkaufsläden (Tkmaxx, Karstadt), E-
Roller Verleih wie in großen Städten mit Tourismus Bessere Radwege in der Innenstadt Disco bzw. Tanzclubs 
Freizeitmöglichkeiten 
Gar nichts!!!! Die Stadt ist so wunderschön. Wasser, Grün, tolle Menschen, ein paar Ecken und Kanten. Ich habe mich 
nach etwas Ruhe in meinem Leben, Natur vor der Haustür, bezahlbaren Wohnraum und ganz normalen Menschen 
gesehnt ohne auf eine kleine Stadt und Kultur verzichten zu müssen und all das in Brandenburg gefunden. Bitte 
geben Sie gut Acht, auf dass dieser Stadt ihr besonderes Flair und all das was sie ausmacht nicht verloren geht. Bitte 
nicht die Fehler von Berlin hier wiederholen. 
große Spielplätze; Radwege 
großer Bio-Supermarkt, überegionales Radwegnetz 
großer Bio-Supermarkt; Parkplätze; Radwege; 
größere Wohnung; besseres miteinander; Tanzveranstaltungen 
Größeres Angebot an Sportkursen an der VHS, z.B. Pilates 
günstigerer Nahverkehr nach Berlin 
Gute Diskothek, Nachtleben am Wochenende (ab 21:00 ist die Innenstadt leergefegt) 
guter ÖPNV, Barkultur, Kultur und Kleinkunst, zukunftorientiertes Kionzeot zur Stadtplannung, Verkehrsberuhigung, 
öffentliches Leben 
Hallo, um es mal Allgemein zu Halten ist die Verkehrslage einfach nur grotten Schlecht. Nach und nach entstand hier 
in Brandenburg ein Verkehrskollaps. Es hat angefangen mit der Vollsperrung mit der Brücke des 20. Jahrestages und 
der Umleitung der Fahrzeuge durch die Klingenbergsiedlung. Und was soll man sagen man hat wohl danach 
festgestellt das Brandenburg ein Brückenproblem hat. Nach und nach wurde jede begutachtet und teilweise gesperrt 
zwecks Ausbesserungsarbeiten was zugleich wieder in ein Verkehrschaos führte. Aktuell ist davon ja die Brielower 
Brücke betroffen. Also was ist eigentlich mit Brandenburg los? Wurde hier geschlafen oder wollte man kein Geld 
ausgeben!!!! Wer darf es ausbaden die Bürger der Stadt die definitiv davon genervt und gestresst sind. Vielleicht 
sollte man das Öffentliche Verkehrsnetz ausbessern damit die Strassen entlasstet werden können und die Bürger 
darauf zurückgreifen. Würde dies auch geschehen das weniger PKW´s unterwegs sind wären auch die Straßen nicht 
so grottenschlecht wie sie es gerade sind. Aber anstatt diese zu sanieren stellt man lieber Tempo 30 Schilder hin da 
es Kostengünstiger ist. Würde ich zum jetzigen Zeitpunkt durch die Stadt fahren würde ich mich fragen was das hier 
ist und wieder sofort kehrt machen. Man sollte sich hier wirklich mal überlegen wie man das Stadtbild Allgemein 
verschönern kann. Ich denke das da sehr viel Potenzial drin steckt. Es heißt ja nicht umsonst Die Stadt an der Havel 
mit all den tollen Seiten des Wassers. 
Heile Straßen und Brücken 
Herrenhäuser Premium Pils 
Hundauslaufplatz, Mülleimer am Silokanal 
Ich fühle mich sehr gut in Brandenburg an der Havel. Die Stadt ist sehr schön, sauber und gemütlich. Das gefällt mir 
sehr. 
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Ich habe alles was ich benötige. Bin hier hochzufrieden! 
In Klein Kreutz fehlt ein Laden mit Dingen des täglichen Bedarfs und eine häufigere öffentliche Busanbindung, ggf. 
auch mit kleineren Fahrzeugen oder auf Abruf, v. a. vormittags. Mehr Bio-Einkaufsläden, Hofläden oder 
Wochenmärkte wären schön. 
Kontrolle in Bussen und Bahne auf die Einhaltung der Maskenpflicht 
Kultur, Radwege 
Kultur;Radwege,;Kinderspielplätze;Wanderweg 
Kulturelle Veranstaltung, Tanzveranstaltung, kleine Biergärten 
kulturelles Angebot, Ärzte,  
Kulturelles Angebot. Mehr Theater;open air Kino o. Ä. Z.B. In der Freilichtbühne 
längere Öffnungszeit in der Innenstadt 
Leute in der Verwaltung sollten freundlicher sein 
Mehr Aktivitäten; Mehr Freunde; Mehr Vertrauen in Ausländer 
mehr Angebote für junge Leute ; mehr Badestellen 
Mehr Kneipen, Freundlichkeit 
Meine Familie 
Meine Frau, die gerade in Indien ist. Wegen des Lockdowns konnte sie ihr Visum nicht mehr beantragen 
Meine Ostsee+Küste....Aber der Beetzsee ist auch sehr schön, bloß etwas kleiner. 
Mir fehlt vor allem eine vernünftige Infrastruktur für Fahrradfahrer. Ich komme mit dem Rad zwar einigermaßen gut 
zu meinem Arbeitsplatz. In die Innenstadt fahre ich aber nur dann, wenn ich unbedingt muss, da dort das Radfahren 
nicht nur qualvoll, sondern auch an vielen Stellen gefährlich ist (Kopfsteinpflaster, Straßenbahnschienen, keine 
gesonderte Fahrspur oder Radweg usw.). Auch außerhalb der Innenstadt gibt es Ärgernisse wie plötzlich endende 
Radwege und Bordsteine, die gar nicht oder nur halb abgesenkt sind. 
Mir persönlich fehlt eigentlich wenig. Allerdings sehe ich hier viele Menschen die desillusioniert wirken, was 
wahrscheinlich daran liegt, dass es wenig (fair bezahlte) Arbeit gibt. Das finde ich persönlich sehr schade. Zudem 
fände ich es sehr schade, wenn der Mietspiegel in Zukunft weiter ansteigen würde, da wir erlebt haben wie 
diskriminierend und bedrückend der Wohnungsmarkt in anderen Städten schon ist. Für mich bedeutet es hier in 
Brandenburg Lebensqualität, dass man hier (auch mit Hund) bezahlbaren, sauberen Wohnraum findet. Insgesamt 
finde ich die Stadt sehr lebenswert. 
Ungerechte Behandlung durch die Polizei 
Möglichkeiten für junge Erwachsene; besseres Miteinander; bessere Verkehrswege (Auto / Rad) 
nähe zu Geschäften und Kino 
nichts 
Nichts 
öffentlicher Nahverkehr kostenfrei für alle Bürger, Radwege. sanierte Straßen 
Orte an denen man verweilen kann, ohne ständige rauchen und trinken der anderen Leute, mehr Bäume in der 
Innenstadt 
Parkplätze 
Problem Termin bei einem Arzt 
Radweg;Ärzte  
Radwege 
Radwege; Sonnensegel für die Spielplätze; Fahrradständer in der Innenstadt; 4 Raum-Wohnungen 
Restuarant, Wochenmarkt am Samstag 
Spätkauf/Kiosk, Nachtleben, Abendveranstaltungen, Sexappeal der Stadt (trendige Läden, Attraktivität für junge 
Menschen) 
Spielplätze auf dem Görden BioSupermarkt (BioCompany, denns) urbanes (alternatives) Milieu 
Subkultur; Freunde 
Tramanbindung vom Quenz in die Innenstadt; Biolöden; asiatische Supermärkte; türkische Supermärkte; große 
Uaswahl an günstigen Restaurants 
Vor allem Möglichkeiten den Hund frei laufen zu lassen!!!!! Gute Lebensmittel (Feinkost Bereich), gute Restaurants, 
Sportangebot 
Wohnumfeld wenig einladend. 
zu viele Häuser Häuser im faden DDR Stil 
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Angaben zur Person und dem jetzigen Haushalt  

Tabelle 41: Häufigkeitsverteilung für die Frage 7.1: Angaben zu jeder Person im Haushalt 

Alter (Befragter) 
  

Insgesamt Geschlecht  

  männlich weiblich 

 N 154 70 81 

18-29 N 47,0 18,0 29,0 

  % 30,5 25,7 35,8 

30-44 N 63,0 31,0 32,0 

  % 40,9 44,3 39,5 

45-65 N 44,0 21,0 20,0 

  % 28,6 30,0 24,7 

2. Person (Alter) 
  

Insgesamt 2. Person (Geschlecht) 

  männlich weiblich 

 N 100 47 50 

0-15 N 4,0 1,0 3,0 

  % 4,0 2,1 6,0 

16-18 N 2,0 1,0 1,0 

  % 2,0 2,1 2,0 

19-29 N 21,0 14,0 7,0 

  % 21,0 29,8 14,0 

30-44 N 52,0 20,0 31,0 

  % 52,0 42,6 62,0 

45-64 N 17,0 9,0 6,0 

  % 17,0 19,1 12,0 

65 und älter N 4,0 2,0 2,0 

  % 4,0 4,3 4,0 

3. Person (Alter) 
 

Insgesamt 3. Person (Geschlecht) 

  männlich weiblich 

 N 34 21 13 

0-15 N 29,0 19,0 10,0 

  % 85,3 90,5 76,9 

16-18 N 2,0   2,0 

  % 5,9   15,4 

19-29 N 2,0 1,0 1,0 

  % 5,9 4,8 7,7 

30-44 N       

  %       

45-64 N 1,0 1,0   

  % 2,9 4,8   

65 und älter N       

  %       

4. Person (Alter) 
  

Insgesamt 4. Person (Geschlecht) 

  männlich weiblich 

 N 15 6 9 

0-15 N 10,0 4,0 6,0 

  % 66,7 66,7 66,7 

16-18 N 1,0 1,0   
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  % 6,7 16,7   

19-29 N       

  %       

30-44 N       

  %       

45-64 N 1,0   1,0 

  % 6,7   11,1 

65 und älter N 3,0 1,0 2,0 

  % 20,0 16,7 22,2 

5. Person (Alter) 
  

Insgesamt 5. Person (Geschlecht) 

  männlich weiblich 

  8   7 

0-15 N 6,0   5,0 

  % 75,0   71,4 

16-18 N       

  %       

19-29 N       

  %       

30-44 N       

  %       

45-64 N       

  %       

65 und älter N 2,0   2,0 

  % 25,0   28,6 

6. Person (Alter) 
 

Insgesamt 6 Person (Geschlecht) 

 männlich weiblich 

0-15 N 8   
  %    

16-18 N    
  %    

19-29 N 1,0  1,0 

  % 100,0  100,0 

30-44 N    
  %    

45-64 N    
  %    

65 und älter N    
  %    
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Tabelle 42: Häufigkeitsverteilung für die Frage 7.2: Welchen beruflichen Ausbildungsabschluss haben Sie? 

Insgesamt N 156 

noch in beruflicher Ausbildung (Ausbildung, 
Studium) 

N 17,0 

% 10,9 

keinen beruflichen Abschluss und nicht in 
beruflicher Ausbildung 

N 5,0 

% 3,2 

Hochschulabschluss / 
Fachhochschulabschluss (Bachelor) 

N 32,0 

% 20,5 

abgeschlossene Berufsausbildung N 64,0 

% 41,0 

Fachschulabschluss N 16,0 

% 10,3 

Hochschulabschluss / 
Fachhochschulabschluss (Master / Diplom) 

N 43,0 

% 27,6 

Staatsexamen N 14,0 
 

% 9,0 

Sonstiges N 9,0 
 

% 5,8 
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Tabelle 43: Häufigkeitsverteilung für die Frage 7.3: Was trifft überwiegend auf Sie zu? 

Was trifft überwiegend auf Sie zu? N 155 

Angestellte/-r (befristet) 
N 20,0 

% 12,9 

Angestellte/-r (unbefristet) 
N 80,0 

% 51,6 

Auszubildende/-r N 4,0 
 % 2,6 

Selbstständige/-r N 7,0 
 % 4,5 

Beamter/Beamtin N 8,0 
 % 5,2 

keine der genannten Auswahlmöglichkeiten 
N 9,0 

% 5,8 

Student/-in N 18,0 
 % 11,6 

Rentner/-in,  
Pensionär/-in 

 

N 9,0 

% 5,8 

 

Tabelle 44: Häufigkeitsverteilung für die Frage 7.4: Ordnen Sie Ihrem Betrieb einer Branche zu. 

Branche N 151 

Baugewerbe N 6,0 
 

% 4,0 

Einzelhandel N 9,0 
 

% 6,0 

Energie-/ Wasserwirtschaft N 1,0 
 

% 0,7 

Gesundheit und Soziales N 47,0 
 

% 31,1 

IKT, Medien, Kreativwirtschaft N 9,0 
 

% 6,0 

Verkehr, Mobilität und Logistik N 7,0 
 

% 4,6 

Landwirtschaft N 0,0 
 

% 0,0 

Tourismus / Gastronomie N 3,0 
 

% 2,0 

Verarbeitendes Gewerbe N 5,0 
 

% 3,3 

sonstige Dienstleistungen N 15,0 
 

% 9,9 

sonstige Industrie N 10,0 
 

% 6,6 

Öffentliche Verwaltung N 18,0 
 

% 11,9 

Sonstiges: N 21,0 
 

% 13,9 
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Tabelle 45: Häufigkeitsverteilung für die Frage 7.5 :                                                                                                                               
Wie hoch ist das durchschnittlichen Haushalts-Nettoeinkommen im Monat insgesamt?  

Netto- 
einkommen 

N 133 

unter 500 € N 3,0 
 

% 2,3 

500 bis unter 700 € N 2,0 
 

% 1,5 

700 bis unter 1000 € N 0,0 
 

% 0,0 

1000 bis unter 1500 € N 16,0 
 

% 12,0 

1500 bis unter 2000 € N 18,0 
 

% 13,5 

2000 bis unter 2500 € N 14,0 
 

% 10,5 

2500 bis unter 3000 € N 19,0 
 

% 14,3 

3000 bis unter 3500 € N 15,0 
 

% 11,3 

3500 bis unter 4000 € N 19,0 
 

% 14,3 

4000 bis unter 4500 € N 9,0 
 

% 6,8 

4500 bis unter 5000 € N 8,0 
 

% 6,0 

5000 € und mehr N 10,0 
 

% 7,5 

 

Tabelle 46: Antworten auf die Abschlussfrage:                                                                                                                                        
Haben Sie noch Anmerkungen oder Hinweise zum Thema Wohnen und Arbeiten in Brandenburg an der Havel? 

- unbedingt weiterhin bezahlbaren Wohnraum für junge, sowie alte Menschen schaffen!!! - Bauvorhaben in Bezug 
auf Renovierungen/Brückenbau rechtzeitig organisieren ... Bürger und Bürgerinnen rechtzeitig informieren - 
weiterhin Kultur, Kunst, Geschichte in Brandenburg an der Havel fördern 
- viel zu wenig Arbeitsplätze in der öffentlichen Verwaltung! - Leider sehr gefährlich für Radfahrer (zu wenig 
Radwege, Kopfsteinpflaster, Strassenbahnschienen), da ist noch viel Nachholbedarf ! - insgesamt aber eine sehr 
lebenswerte Stadt mit guten Erholungsmöglichkeiten, tollem Schwimmbad, ausreichendem Kulturangebot, sehr 
guter Klinik, gutem Ärzteangebot, sehr gutem Einkaufangebot und herrlichem Umland. Insgesamt die beste 
Entscheidung, hierherzuziehen für den letzten Lebensabschnitt. 
Alles Gut 
alte Gebäude erhalten, Denkmalschutz in den Vordergrund , Milieuschutz 
Altersgrechtes Wohnen bzw. betreutes Wohnen ist kein nachhaltiges oder intergratives Konzept für eine Innenstadt 
Arzt 
Außenbezirke besser an den ÖPNV anpassen, bessere Anbindung nach Berlin 
bezahlbare große Wohnungen ; => 4 Raum-Wohnung 
Brandenburg könnte sich mehr als erweiterter Speckgürtel von Berlin bewerben. 
Das Wohnen in Brandenburg ist eigentlich schön. Es gibt alles, was man von einer Kleinstadt erwartet. 2 
Kritikpunkte: - Das kulturelle Programm ist ausbaufähig - Die Wohngegend der Altstadt (Hochschule Richtung 
Neuendorfer Straße) verkommt immer mehr. Überall Dreck, Müll und Hundekot. 
Die Begrüßung im Amt/Bürgerservice bei der Ummeldung empfanfen wir als sehr persönlich und nett. Es gibt hier 
tolle Grünanlagen/Parks und viel Wasser. 
Die Menschen sind freundlicher als in Berlin 
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Die Stadt und die Menschen, die hier leben sind äußerst liebenswert. Daran sollte sich bitte nichts ändern! Die 
weitere Stadtentwicklung sollte sehr behutsam und bedacht vorangehen. Achtet bitte vor allen Dingen auf die 
Entwicklung der Mieten! Zu stark steigende Mieten sorgen für Unzufriedenheit und sozialen Unfrieden. Begrenzt 
den Zuzug, um immer in der Lage zu sein, die Infrastruktur (ÖPNV, Parkplätze, Lebensmittelversorgung etc.) an die 
Bevölkerungszahlen anzupassen. Brandenburg ist eine sehr gemütliche Stadt und sollte das auch bitte bleiben! 
gute Fahrradwege fehlen; Fassadenbegrünung gegen Sprayer  
Ich bin gezielt nach Brandenburg gezogen -- wegen der für mich sehr hohen Lebensqualität !!! 
Ich freue mich, dass es die Havel Valley Vision gibt, also die Idee, hier mehr Startup-Leben zu installieren. Ich denke 
vor allem, dass die Stadtentwicklung für die nächsten Jahre die Mischung aus stabiler Lebensqualität und neuer 
Dynamik, aus einer gleichzeitig alternden und sich durch Zuzug erneuernden Stadt, aus einer eigenständigen 
ländlichen Stadt und einem Vorort von Berlin-Potsdam schaffen muss. Der Innenstadtbereich vom Bahnhof über die 
Neustadt bis zu Altstadt wird sich vermutlich anders entwickeln als die Gebiete darüber hinaus (insbesondere wenn 
Brandenburg als Pendelstadt mit Bahnanbindung nach Berlin noch attraktiver werden sollte), und die Frage ist, wie 
das gestaltet wird, so dass nicht die Fehler von Potsdam mit extremer Teuerung gemacht werden. Ich denke auch, 
dass der Zusammenhalt in der Stadt und seinen Gebieten bei den Veränderungen der nächsten Jahre 
herausfordernder wird. Wichtig wäre eine gute Fahrradinfrastruktur, die alle Bereiche der Stadt gut miteinander 
verbindet, aktuell gibt es noch eine Dominanz der Fußgänger-orientierten Innenstadt und dann Strecken die besser 
für Autos oder die Straßenbahn ausgelegt wind. Insgesamt ist mir als Neubürger der Stadt nicht so recht klar, ob es 
eine echte Zukunftsvision für die Stadt gibt, aber man spürt, dass sich was bewegt. Ich würde das gerne mitgestalten 
und hier in der Stadt gründen, weil ich mich hier wohlfühle und ich denke dass die Lage von BRB perfekt ist: Wirklich 
nicht mehr Berlin, aber nah genug an allem, was Berlin an Anbindung in die Welt zu bieten hat. 
Ich mache mir Gedanken zur persönlichen Sicherheit in Brandenburg. Das Umfeld wird zunehmend unsicher. Täglich 
liest und hört man von Einbrüchen, Sachbeschädigungen und persönlichen Angriffen. 
Ich persönlich habe Glück und arbeite 3 Tage pro Woche in Brandenburg/Havel und einen Tag in Potsdam. Mein 
Mann pendelt täglich nach Potsdam. Das funktioniert an sich gut (nur die Deutsche Bahn macht nicht immer 
glücklich...) und wir planen in nächster Zeit keinen Umzug in Richtung Potsdam. An Brandenburg lieben wir das viele 
Grün, die kurzen Wege und das hübsche Stadtzentrum - letzteres wäre noch schöner, wenn es verkehrsberuhigt 
wäre. 
Ich würde sofort den Verkehr in der Steinstrasse unterbinden, ich bin der Meinung, dass sich alle Urlauber und 
Brandenburger darüber freuen würden. Die Strasse lädt zum Verweilen ein, leider ist die Lärm- und 
Geruchsbelästigung nicht wirklich tragbar. 
Kaltmiete nur mein Anteil 
keine 
Keine Gentrifizierung; Probleme mit den Behörden wegen der Coronna Schließung  
Leider fehlen in Brandenburg/Havel attraktive Stellenangebote für junge Erwachsene bzw. Berufseinsteiger mit 
höherem Bildungsabschluss. Aus diesem Grund wird Brandenburg/Havel für viele wohl weiterhin als Pendler-Stadt 
gelten. An sich ist aber Brandenburg/Havel eine sehr schöne und ruhige Wasserstadt. Eventuell könnte man mehr in 
(innovative) Branchen investieren, um mehr junge Leute zum Wohnen und Arbeiten in Brandenburg/Havel zu 
überzeugen. 
Leider fehlt eine einheitliche Meldestelle/ ein einheitliches Anmeldeverfahren für die Kitas. Es existieren bei jeder 
Kita andere Vorgaben, man muss sich bei mehreren Kitas anmelden und bekommt gegebenenfalls mehrere Zusagen 
die man dann wieder Absagen muss. In NRW funktioniert dies leider viel geordneter (auch wenn das Kitaangebot 
insgesamt hier besser scheint) Die Stadt selbst gefällt uns sehr gut, wir sind aber nur wegen eines Jobangebotes auf 
den Ort aufmerksam geworden und haben ehrlich gesagt vorher nie etwas von Brandenburg an der Havel gehört 
und das bei mehr als 70000 Einwohnern! Dies ist auch ein Aspekt den uns Freunde und Familie oft spiegeln. Viele 
sind sehr angetan von der Stadt, gerade wegen ihrer Lage im Wasser/ in der Natur und trotzdem ganz nah an 
Potsdam und Berlin, aber niemand kannte die Stadt vorher. Hier gibt es noch deutliches Verbesserungspotential, 
gerade auch im Hinblick auf die touristische Entwicklung des Ortes. Andere Städte schaffen das viel besser. So läuft 
z.B. von Baden-Baden vor der Tagesschau ein kurzer Spot. So etwas oder ähnliches könnte helfen die Stadt und ihre 
Vorzüge national bekannter zu machen. Was man positiv erwähnen darf ist die Sauberkeit der Stadt. Dies ist schon 
vielen unserer Besuchern aufgefallen. 
Leute mit wenigem Einkommen werde vergessen.  
mehr Ausbildungsplätze 
Mehr Geld in die Infrastruktur stecken. In den Straßenbau muss ziemlich schnell und viel investiert werden, da die 
Straßen in einem grauenvollen Zustand sind. Egal ob es sich um Hauptverkehrsadern oder um Nebenstraßen handelt 
(z.B. die B1 oder Magdeburger Landstr.) Auf die Brückenproblematik möchte ich nicht weiter drauf eingehen. 
mehr Polizeipräsenz  
Müll herausstellen finde ich nicht gut 
Nicht jetzt 
niedrige Gehälter; hohe Pendlerkosten im VBB 
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Radwege 
Siehe Anmerkungen bei der Frage zuvor. Vielen Dank und viel Erfolg. 
Verdichtung des ÖPNV Takts 
Verkehrssituation für alles Verkehrsteilnehmer schlecht 
Wohneigentum als Familie bezahlbar machen Ganztagsschule wieder leben, trotz Corona Bereitstellung von Technik 
an Schulen Unterstützung von Familien durch Angebote (nicht nur Einkommensschwache) hinsichtlich Freizeit und 
Betreuung (Hort und Kita) Hort-und Kitakosten viel zu hoch! In Heimatstadt mehr als 50% günstiger 
Wohnungsbaugesellschaft nicht so bemüht wie private Anbieter  
zu viel Grafitti 
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Fragebogen  
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